

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 22.041

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Lunes 27 de febrero de 1933

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147



LA SEÑORA

## Doña Concepción Chapa Palanca

VIUDA DE CAMPS

Que ha fallecido hoy, a las tres

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Concepción Camps Chapa; hijo político don Antonio Raga Romen; nietas Conchita y Pilarín Raga Camps; sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Periodista Castell, 7, al sitio de costumbre.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches

### DE LA ACTUALIDAD POLITICA

## ¿Está justificada la obstrucción!...

La minoría parlamentaria del partido radical, convirtiendo en realidad lo anunciado por el señor Lerroux en su discurso del día 3 de este mes, ha iniciado en las Cortes la obstrucción al Gobierno. El dilema que se había planteado era éste: o dimisión del Gabinete y apartamiento de los socialistas del Poder, o la obstrucción más decidida, desde el Parlamento, a la labor de los actuales gobernantes. Y como se ha preferido agarrarse con desesperación de naufragio a las potencias ministeriales y clavarse en el banco azul—antes que dar satisfacción al país, que aborrece y detesta el contubernio republicano-socialista—, ha habido por fuerza que recurrir a obstruccionarles en la Cámara, en función de nuevo y más apremiante requerimiento a abandonar las posiciones gubernativas que abusivamente se empeñan en mantener.

¿He ahí el origen de la tan comentada actuación de los diputados radicales! Actuación que resulta ahora, para los mismos que se movieron de ella ante su anuncio, tan terrible arma en manos de una minoría inteligente y numerosa como la que la esgrime, que pone en todos los «camigos» del Gobierno, el más vehemente deseo de verla renunciada cuanto antes. ¿Pero la renuncia no se producirá sin la premisa establecida como necesaria, que es la dimisión de aquél!...

¿Ha hecho bien el partido radical en apelar a ese recurso? ¿Puede estar satisfecho de la maniobra en práctica? ¿Es razonable y legítima su actitud? ¿Ni que dudarlo! A pesar de todos los grandes males que los corifeos de la situación ministerial presente presagian—desprestigio del Parlamento y daño de la República—, y de las enormes responsabilidades con que conminan a los atacantes del «Gabinete Azaña», obstaculizar el cumplimiento del imperativo constitucional sobre leyes complementarias—lo cierto es que la lucha emprendida tiene plena justificación, constituye un acierto político y vale por el más señalado servicio al régimen republicano.

¿Cómo se explica esto? De modo tan fácil, como el de tomar de una de las diatribas lanzadas estos días contra la minoría radical, por la Prensa incondicional del jefe del Gobierno, el argumento definitivo. Se ha dicho así: «El obstruccionismo es un gesto triste que se adopta a regañadientes y se acepta en último término, y como mal menor; como mal menor, entiéndase bien!...» Y, en efecto, esa es la verdad. Si los radicales han llegado a usar del Reglamento de las Cortes, con declarada intención de «obstruir» el camino del grupo gobernante, no ha sido por espíritu deportivo, por gozo de demostrar su poder y destreza, ni por inconsciente humareda de un día, sino como última instancia a la sensatez y dignidad de quienes se sientan en el banco azul. El partido radical ha entrado en el terreno de la obstrucción, después de comprobar con dolor el torpe desprecio del bloque ministerial hacia la opinión nacional expresada reiteradamente en el Parlamento. Ha apelado a ese último recurso legal, entristecido por la ceguera de los republicanos que «desgobiernan», y por el furor partidista, el egoísmo antipatriótico y la cínica audacia del concertante de la economía española, que han puesto en juego los socialistas desde el Poder; y considerándolo, desde luego, como «el mal menor» que pueda ocasionarse a la República.

Los diputados del partido radical no estaban en el caso de una posible elección entre el bien y el mal, sino entre un «mal mayor» y un «mal menor». La alternativa que se les ofrecía era, o dejar que perdurase al frente de los destinos de España la coalición republicano-socialista, o quebrantarla, debilitarla y vencerla mediante la más amplia obstrucción en la Cámara legislativa. Permitir que continuase el Gobierno de ahora, que indisciplina a las gentes, que empobrece al país, que patrocina con su silencio los enfusillamientos sin procedimiento judicial previos—o sea, con distintas palabras, «la aplicación de la ley de Fugas»—en Casas Viejas; que persigue a capricho, que despoja arbitrariamente, que desacredita la Justicia como en la más desafortunada dictadura, que empaña todo prestigio liberal del régimen, que excita las pasiones hostiles y concita contra sí los odios de todos los ciudadanos no adheridos umbilicalmente a él, significa el más grave peligro que cabe hacer correr a la República, que precisa del afecto, la devoción y el entusiasmo de la ciudadanía que la sostiene. En cambio, entorpecer circunstancialmente y paralizar transitoriamente la máquina legislativa, para empujar con ello al Gobierno a abandonar sus posiciones y hacer posible un relevo de personal gubernativo que devuelva a la República la lozanía que los errores de los hombres de hoy le quitaron, es, indiscutiblemente, un «mal menor», que habrá que agradecer...

De este mal, se podrá desprender bastante «bien» para el país y para el régimen! Y nosotros lo justificamos lo mismo que aceptamos las medicinas desagradables: por el beneficioso resultado que esperamos.

Vicente DE ROIG IBAÑEZ

Madrid febrero de 1933.

## SOCIEDADES

### SOCIEDAD VALENCIANA DE COMERCIANTES DE PAQUETERIA POR MENOR, QUINCALLA Y SIMILARES

La junta directiva de dicha Sociedad ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente, Rafael Martínez Lluch.  
Vicepresidente, Rafael Alcoriza Gosalvez.  
Secretario, Manuel Escuder Gras.  
Tesorero, Santiago Orero Vicent.  
Contador, Wenceslao Torralba Escrib.  
Vocal primero, Daniel Montón Golbes.

## Política y politiquerías

No lo crea

Dice «El Sol» que la crisis se les ha escapado otra vez a los grupos de oposición, porque «la causa era demasiado pequeña para los grandes efectos que se querían conseguir».

No crea en eso el optimista colega, si es que lo cree, que lo dudamos. La crisis sigue planteada. El Gobierno se está cuarteando desde hace unos meses. Como dice «La Libertad», «desde hace mucho tiempo que es un cadáver».

Y en cuanto que a la causa era demasiado pequeña, no opinan lo mismo aquellos que insisten, erre que erre, en que no basta la crisis, sino que es preciso «responsabilizar al Gobierno».

¡Demasiado pequeña la causal! Por menos, por muchísimo menos, cayeron otros Gobiernos en otros tiempos.

Claro que entonces no estaba todavía de moda el «nuevo estilo» que, por lo visto, consiste en atormentarse al Poder y batir el record de resistencia contra las oposiciones y la opinión pública...

### Los traspis y las vacilaciones, ¿no son un síntoma?

Si; ¿no son un síntoma, y un síntoma muy significativo?

Pues bien patentes están esos traspis y esas vacilaciones en el segundo discurso del jefe del Gobierno, en el que estuvo menos afortunado que en el primero.

¿No recuerdan con qué desdén trató a las minorías que propusieron «hacer un mes» el nombramiento de una comisión parlamentaria que fuera a Casas Viejas a inspeccionar lo ocurrido?

Pues ahora, vencido, se ha visto obligado a aceptar el nombramiento de esa comisión. Claro que sin perder el empaque ni descomponer la línea arrogante. Se «avinoxó» ahora diciendo que le es «indiferente» que la comisión vaya o no vaya a Casas Viejas.

Lo que no «tempece» para que todo el mundo advierta que ya está dando traspis y vacilando el señor presidente del Consejo de ministros...

### Ilusiones del pobre señor...

... que dicen en «Aguá, azucríllos y aguardiente».

¿No acaba de decirnos el señor Casares Quiroga—por conducto del periodista que le entrevistó—que está asustado ante el trabajo que se le echa encima con las elecciones municipales y generales que van a correr a su cargo y están ya próximas?

Si hasta el señor ministro de la Gobernación no han llegado los rumores de lo que ha sucedido en el Congreso, se explica que se haga tan halagüeñas ilusiones el señor Casares Quiroga.

Pero si llegó hasta Ronda la versión de todo lo que se dice en Madrid y fuera de Madrid, acerca de la precaria vida del Gobierno, no cabe duda de que el señor Casares Quiroga tiene una imaginación fértil y un optimismo envidiable.

Porque decir que le asusta el trabajo que le van a dar como ministro unas elecciones que tal vez le puedan dar trabajo como candidato... es para que le canten aquello de «ilusiones del pobre señor...»

Vocal segundo, Faustino Bertolín Santafé.  
Vocal tercero, José Rubio Isern.  
Vocal cuarto, Eduardo Altarriba Soldevila.  
Vocal quinto, Amalio Monfort Cabrelles.  
Vocal sexto, José Puigerver Monserrat.

### ASOCIACION DE AUXILIARES DE FARMACIA

La junta directiva ha quedado formada de este modo:  
Presidente, Francisco Castellote Cerdá.  
Vicepresidente, José Rodríguez Giménez.  
Secretario, Luis Herrero Villar.  
Vicesecretario, Germán Rosalón Badía.  
Tesorero, Miguel Mairena Arviña.  
Vocal primero, Jesús Turégano Romero.  
Vocal segundo, Vicente Bastit Puchades.  
Vocal nato, Miguel Mata Albi.

## DEL MOMENTO

Esto del paro forzoso se va poniendo ya feo. No hay gobernador celoso que se entienda, a lo que veo.

Y como en Andalucía se dan las cartas muy mal, no hay que pensar ya en el día más que en paro general.

Sólo estos dos derrotados se dan en distintos tonos: o matar a los obreros o comerse a los patronos.

Y ahora acaban de dictar una ley sabia entre cien: a los patronos matar... ¡y a los obreros también!

¿Cómo? Se dará trabajo a los padres de familia. Los solteros, el destajo seguirán de la vigilia.

El patrono pagará sin trabajo y sin asunto, y el obrero ayunará si no tiene un hijo al punto.

¡Claro que están los solteros disgustados del ultraje! ¿Qué el que no tenga herederos no necesita potaje?

Lo raro es que el capital acepte la solución y quiera dar el jornal al casado en la inacción!

Yo creo que proceder como este al hombre provocan. Se dice así a las mujeres: ¡Niñas! ¡A casarse tocan!

Sufre Roosevelt un nuevo atentado. Por suerte la máquina no se ha disparado.

Pero un hecho tal nos da la medida de lo arduo que es conservar la vida.

¡Ojo, don Teodoro! ¡Van dos atentados! ¡Están los bombistas bien escalonados!

En esta ocasión no hay que hacerse el bobo. ¡Se le ve la punta de la oreja al lobo!

ENE

## Protesta

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Valencia, ajena en absoluto a todo movimiento social o político, pero cumpliendo los fines de cultura para que fué creada, se ve en el doloroso trance de hacer pública su más enérgica protesta por el hecho publicado en la Prensa local de haber sido envenenadas cinco caballerías. Que un ser inconsciente tan noble resulte víctima de las contiendas humanas de un modo tan cruel, no lo puede tolerar esta Sociedad, hasta el punto de que, si se repitiera el caso de ataque directo a un animal útil y generoso como el caballo, habríaemos de dar conocimiento a la Federación Ibérica de S. P. de A. y P. y se elevaría una protesta razonada a la Internacional, cuyos directores, de cultura indubitable, habrían de atendernos, imponiendo una serenidad que tanta falta hace.

Y el mundo entero sabría entonces que en Valencia ocurren actos vandálicos improprios del siglo XX, criterio que seríamos los primeros en lamentar; pero que tenemos el convencimiento de que ha de sustentarlo todo pueblo civilizado.

Antes que acreditarse de modo tan poco decoroso, vale la pena que no se repita un acto tan lamentable.

¡Por Valencia! ¡Por dignidad! ¡Por cultura!

INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

El ilustre doctor don José Goyanes, de Madrid, ha dado esta mañana la anunciada conferencia en esta Corporación, desarrollando el tema «Etiología del cáncer» (con proyecciones).

Preside el acto y hace la presentación del conferenciante el presidente del Instituto Médico doctor don Vicente Pallarés.

El doctor Goyanes ha desarrollado el tema magistralmente, demostrando haber trabajado en el esclarecimiento del mismo durante muchos años en el Instituto del Cáncer de Madrid, que hasta hace poco ha dirigido.

La numerosa concurrencia de médicos, que escuchó atentísima la disertación, demostró con su aplauso caluroso el interés de la misma y su acertadísimo desarrollo.

## En la Casa de la Ciudad

LA FERIA MUESTRARIO

Acompañados por el concejal ponente señor Durán Tortajada, visitaron esta mañana al alcalde los señores Grolló y Giorgeta, del Comité de la Feria de Muestras de Valencia, para dar a conocer a nuestra primera autoridad municipal los trabajos realizados para la Feria Muestrario que ha de celebrarse durante el próximo mes de mayo.

Dichos señores también entregaron al señor Lambies varios ejemplares de la propaganda que para dicha Feria Muestrario han venido realizando por toda Europa.

El alcalde se mostró gratamente sorprendido ante el plan expuesto, y les alentó a continuar el trabajo emprendido con tanto éxito, y que ha de redundar en beneficio de la región valenciana.

LA SOCIEDAD VALENCIANA DE AGRICULTURA

También visitaron al señor Lambies el presidente y secretario de la Sociedad Valenciana de Agricultura, ofreciéndose incondicionalmente a la Corporación.

El alcalde agradeció infinitamente tal muestra de cortesía, y a su vez se ofreció a la entidad para todo aquello que tenga carácter oficial.

UNA SESION PRESIDIDA POR EL ALCALDE EN LA C. DE P. S. DEL R. DE V.

Con ocasión de celebrarse hoy las bodas de plata del Instituto Nacional de Previsión, la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia ha celebrado una sesión solemne en su salón de actos, presidida por el alcalde de la ciudad don Vicente Lambies.

El funcionario, señor Sánchez, expuso muy acertadamente la labor realizada por aquella organización, detallando la virtualidad de la misma.

El señor alcalde, con brevedad y acierto, hizo un resumen de la acción de Seguros expuesta, felicitando a la Institución por su desarrollo y por la bondad de los fines que la caracterizan.

Seguidamente se procedió al pago de bonificaciones a quienes cumplieron los 65 años. Después se entregaron también bonificaciones a las obreras madres inscritas en el seguro de maternidad, que habían terminado el período de descanso y lactancia, y también a las jóvenes que tenían cumplida la edad dotal.

El total de la cantidad repartida rebasa de las 50.000 pesetas, y los beneficiarios han sido unos 70 en total.

LA SESION DE HOY

Esta tarde hay sesión. El orden del día abunda en dictámenes de trámite.

Como de costumbre, esta mañana se ha reunido la mayoría.

DE QUÉ «NOS MORIMOS

Según los datos facilitados por la Sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, durante la semana que terminó el sábado 25 de febrero de 1933, han ocurrido las siguientes defunciones:

Erisipela, 1; neumonía, 19; tuberculosis, 6; gripe, 7; sífilis, 1; generales, 5; del sistema nervioso, 17; del aparato circulatorio, 47; del aparato respiratorio, 9; del aparato digestivo, 11; del aparato genito-urinario, 7; otros traumatismos, 1; senectud, 8; falta de desarrollo, 7; nacidos muertos, 8. Suma, 149; menos los nacidos muertos, total defunciones, 141.

ANUNCIO

Solicitada autorización por la Sociedad Anónima Volta para la instalación de los transformadores que suman 31 H. P., y seis motores que suman 775 H. P. con destino a reparación de maquinaria eléctrica en la casa núm. 3 de la Prolongación de la calle del General Prim, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 28 del actual mes.

Valencia 15 de febrero de 1933.—El alcalde, V. Lambies.



TERCER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Amparito Ruiz Dols

Que descansó en el Señor el día 28 de febrero de 1930

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Eduardo Ruiz Iñiguez y doña María Dols Soler; abuela paterna doña Francisca Iñiguez; hermano don Eduardo; hermana política doña Julia Solar; sobrinitas Julia y Amparo Ruiz Solar y demás parientes, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a alguna de las misas que se celebrarán a las ocho de la mañana del día 28 del actual, en el altar del Sagrado Corazón de Jesús, de la iglesia Catedral; y a las ocho y media, en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, de esta ciudad, por lo que les quedarán agradecidos. En dicho día 28 se celebrará misa en sufragio de la finada, en la parroquial iglesia de Masalfasar.

### RESEÑA DE LIBROS

## Premios y becas

El Departamento de Cultura de la Generalitat de Catalunya ha publicado el «Anuari de Premis i Beques» correspondiente a 1932, primero de la serie que piensa publicar.

Es un volumen de 259 páginas de excelente papel, impreso con el buen gusto que ya acreditaron las ediciones de la antigua Mancomunitat Catalana.

En dicho volumen, como casi indica su título, se contiene una relación de todos los premios y becas que se conceden actualmente en Cataluña. Los hay otorgados por las corporaciones públicas, por los mismos centros de enseñanza, por centros de alta cultura, por revistas, por particulares. Y lo que seguidamente llama la atención es el gran número, tanto de premios como de becas, que se hallan meritados.

Que abunden los premios y las becas es muy importante para el desarrollo cultural de un país.

No es frecuente que los literatos, los artistas o los investigadores consigan las ganancias o retribuciones que sus talentos merecen ni tan sí las que necesitan para lo que gráficamente se llama tirando. De ahí que en su vivir constreñido no puedan enjugar déficits ni permitirse expensas extraordinarias. Los mecenazgos, que antes subvención a ello, ya no subvienen, entre otras cosas porque cuando son propiamente tales—es decir, directos—lastiman en algo la independencia del favorecido. De ahí la oportunidad de los premios literarios, artísticos, científicos...

Y ¿qué decir de las becas? Una política becaria, impulsada con intensidad y generosidad, podría ser al mismo tiempo una política social de la mayor trascendencia. Ya que no por filantropía ni por humanitarismo, las personas que por sus medios económicos están en condiciones de multiplicar el número de becas, debieran hacerlo por egoísmo, pues a ellas más que a nadie importa que los humildes con inteligencia puedan desenvolverse de un modo normal—con amplio acceso a los caminos de la cultura—y no de una manera explosiva ante las puertas clausuradas.

Entre las becas hay que destacar—por condiciones especiales—la Fundación Doctor Pedro Esquerdo, constituida por este doctor y su señora. Dicha fundación concede varias becas, para optar a las cuales es condición preferente haber nacido en Villajoyosa (Alicante).

Y... nada más, aunque cabría señalar otros aspectos interesantes del anuario en cuestión.

ALMELA Y VIVES

## Pastillas BONALD

cloro boro-sódicas, mentol y coque. boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

## ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

### Grandes bailes de niños en el TEATRO PRINCIPAL

Mañana martes

Cuatro grandes premios extraordinarios y más de 200 juguetes sorteados entre los niños y niñas que concurren disfrazados

Los niños decidirán de su suerte

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

FEBRERO

27

1795. - Nacimiento de Reinaud.

LUNES

Santos Leandro, Alejandro, Abundio, Fortunato, Julián, Bera, Baldomero, Basilio y Procopio.

HOROSCOPO

Peligro en el agua tendrá quien hoy venga al mundo, a hacer lo que más le convenga.

Contento ha de estar con este destino. Hay otros que tienen peligro en... ¡el vino!

Efemerides

1795. - Nacimiento de Reinaud.

El cutisimo cuanto modesto orientalista francés José Santos Reinaud nació en Lambesc, población de las Bocas del Ródano, en 1795 y murió en París en 1867.

Realizó sus primeros estudios en el Seminario de Aix, pues le destinaba su familia a la carrera eclesiástica, pasando luego a París, donde estudió Teología y Lengua Oriental. En este último aspecto destacó siempre, llegando a ser uno de los más grandes filólogos de la época.

En 1818 pasó a Roma acompañando a Portalis como secretario, ocasión en la que el sabio Reinaud pudo estudiar muy detenidamente la Numismática musulmana en la magnífica colección del convento de Maronitas de la Propaganda, el mejor museo de la época para el estudio de esta especialidad.

Regresó a Francia al siguiente año, siendo ya seguramente el mejor numismático de Europa, de un modo especial en lo referente a los árabes de todas las naciones y todos los tiempos. Pero su gran modestia le mantuvo en la oscuridad de un modesto empleo en el Gabinete de manuscritos orientales de la Biblioteca Nacional.

Su nombramiento como profundo conocedor de la Numismática se

CALZADOS LA IMPERIAL recibe actualmente preciosos modelos para la temporada de primavera, que seguramente llamarán su atención. Artículos de verdadera calidad y garantía. No deje de visitar sus exposiciones en plaza Castellar, 14, y Zaragoza, 7.

DOCTOR CESAR MONTOLIU Periodista Castell, 9. Tel. 14.264

GRIPE, curaréis radicalmente tomando PECTORAL MOLINER.

Tos - Catarros - Asma JARABE MORANT

PIKMENTINE. - Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

ESPECIFICOS Farmacia Barona, Sorní, 1

Antonio Martínez. Joyas de arte. Bordadores, 3 (junto a Correjería).

El día de ayer

El Carnaval ya no es más que un recuerdo; como festivo artístico hace algunos años que desapareció, absorbido por las fallas, que es más típico y por... los abusos en la organización. El Carnaval queda reducido a los bailes en Casinos y Sociedades. La única nota que recuerda la fiesta tradicional, la da la Asociación de la Prensa con sus bailes infantiles en el teatro Principal, espectáculo lleno de alegría, pintoresco e interesante.

El día no fué ayer tan luminoso como el anterior, pero en cambio resultó menos frío. El sol brilló a intervalos, y en todo momento el cielo mostrósse brumoso, quitándole el principal atractivo, el que caracteriza el invierno valenciano: el sol esplendente.

Por la mañana hubo la animación de costumbre en calles y plazas y en los Viveros; nada hacia recordar el Carnaval; ni estudianti-

iba generalizando, sin embargo; de tal modo que cuando el duque de Bleacas quiso clasificar los innumerables y valiosos ejemplares de su colección de monedas, medallas, piedras grabadas, armas e instrumentos de todas las épocas de procedencia árabe, persa y turca, ya se dirigió a él para este trabajo, pues todos los inteligentes en la materia señalaron a Reinaud como el más capacitado para ello. El sabio arqueólogo y numismático hizo con este motivo un acabadísimo trabajo arqueológico, y esta fué la primera obra que publicó, maravilla de erudición y de dominio de tan difícil materia, que con el título de «Descripción de los monumentos árabes, persas y turcos del gabinete del duque de Bleacas» constituye uno de los más acabados trabajos que sobre estas materias se pueden hallar en todas las bibliotecas del mundo.

Posteriormente publicó muchas obras más, tan importantes como ésta, entre ellas las siguientes: «Extractos de los historiadores árabes relativos a las guerras de las Cruzadas»; «Invasiones de los sarracenos en Francia y de Francia en Saboya, Piemonte y Suiza, según los autores cristianos y mahometanos»; «Geografía de Abul-feda»; «Relación de los viajes hechos por los árabes y persas a la India y China en el siglo IX de la Era Cristiana, según los escritores árabes, persas y chinos». Basta la indicación de los títulos para que se comprenda la importancia histórica de tales obras.

Era preciso, a pesar de su gran modestia, que al cabo se le hiciera justicia. Se le nombró conservador oficial de los manuscritos orientales de la Biblioteca de París, y a la muerte de Silvestre de Sacy ocupó la cátedra de árabe que éste había desempeñado. En 1832 ingresó en la Academia de Inscripciones y Bellas Letras. En 1847 entró a presidir la Sociedad Asiática.

Sea nuestro recuerdo de admiración y homenaje el más rendido saludo a la memoria de este sabio que tanto ha enriquecido la Arqueología universal, y especialmente la de árabes y persas.

Un plato de cocina

Ya que empieza ahora la época de la puebla, ha llegado el momento de gritar con todo entusiasmo: «¡Mano a los huevos!» De un momento a otro serán abundantísimos, y conviene irlos comiendo en sus múltiples preparaciones. Ahí van unas cuantas.

Publicaciones

«Mundo Gráfico» Además de su número corriente, la popular revista ha publicado esta semana un número especial dedicado a Las Fallas de Valencia, el que constituye un alarde de información gráfica y literaria sobre las originales y simpáticas fiestas levantinas.

Valencia sabe dar un encanto especial a todo lo suyo, y las Fallas de este año, vistas a través de este número especial de «Mundo Gráfico», dan la seguridad de que han de ser un derroche de riqueza, fastuosidad, humorismo y buen gusto.

Quien no pueda darse la satisfacción de ir a Valencia para las Fallas, se consolará fácilmente leyendo y viendo este número de «Mundo Gráfico», por el cual se puede apreciar la abundancia de originalidad e ingenio desplegados por los artistas falleros en las numerosas obras presentadas este año.

Como caso excepcional, este número de las Fallas se vende a 40 céntimos.

Hospedería «Villa Paquita» (SERRA) Se vende o alquila. Razón: Concordia, 4 (pastelería).

¿Quién no sabe pasar un huevo por agua? Sin embargo, no todos creen que esto es fácil, y se dan variados procedimientos.

Hay quien opina que poniéndolos en agua hirviendo y dejándolos estar el tiempo que dura un credo, salen en punto. Otros ponen los huevos en agua fría, colocan luego la vasija sobre fuego vivo y cuando el agua empieza a hervir los retiran. Pero se asegura que lo mejor es tenerlos en agua hirviendo dos minutos, ni segundo más ni segundo menos.

Hagan ustedes lo que les parezca mejor. También son fáciles los huevos escalfados que se preparan como vais a leer.

Se pone agua al fuego, y cuando empieza el hervor se rompen en ella los huevos, procurando que caigan en el agua desde lo más cerca posible.

Cuando las caras están cocidas se toman con una paleta y se colocan en la fuente, acompañados de la salsa que se desee.

Los huevos cocidos son una de las más fáciles preparaciones culinarias. No tenéis más que poner agua en una vasija al fuego, y cuando hierve se introducen en ella los huevos, sosteniendo la ebullición nueve o diez minutos, al cabo de los cuales se meten los huevos en agua fría para que se descaquen bien.

¡Menos risas, y a hacer lo que se os dice!

Para terminar no estoy seguro de si esta fórmula de huevos «cremenats» es valenciana o catalana. Más bien creo lo segundo. Pero digo yo que, cualquiera que sea su procedencia, los huevos han de saber igual. Probad, pues, a ver si salen bien en esta forma:

Se toma una cazuelita de barro, y se echan en ella mucha agua y bastante aceite después de haber refregado un ajo crudo en su interior.

Ahora se baten muy bien los huevos que se desee preparar, y se echan en la cazuela, tapando ésta.

Un rato de hervir y cuajar, y a comerlos.

Sin más, hasta mañana.

Chistes al día

Mi amigo Besúguez acaba de descubrir que el que sube al tranvía y no lleva más moneda que billetes del Banco está dispensado de pagar su trayecto. Martingala que, como se divulgue, va a arruinar a las empresas, porque habrá muchos que enseñen billetes por no dar calderilla.

Ahora bien. ¿De dónde se saca Besúguez este descubrimiento? Lo sabe todo el mundo. ¿No habrá alguno de los lectores que lo diga.

Vais a ver. Hay un rótulo en todos los tranvías que dice: «Consérvense los billetes».

¡No tendría nada de particular que llevasen a Besúguez a la cárcel uno de estos días!

En verso y con misterios, para que os entremés en la ardua meditación

Elige tres consonantes, tres consonantes no más, y de las cinco vocales una, tres veces pondrás.

Así tres correctas sílabas fácilmente formarás con las que la solución del acertijo tendrás.

¿Qué será? ¿Qué no será? Visto el índice de soluciones resulta que es «Vacada».

Lo mismo podría ser coloso, canalla, moroso, chalana, batata, retrete, pilli... etc., etc.

Perdonad a estos inventores, que no saben lo que se hacen.

—Ayer me dijo tu abuela que bebés de un modo horrible. —Señor cura, el bebestible me conforta y me consuela. —Pues no habrá quien te resista borracho. ¡Vaya un capricho!

—Señor cura, ¿es que me han dicho que aclara mucho la vista!

—¿Que aclara la vista? ¡Hay gentes

brutas a más no poder!

¡¡Si diese vista el beber... ¡habría yo de llevar lentes?!!

Las matemáticas no excluyen la lógica.

—Si de Madrid a Sevilla hay 573 kilómetros—pregunta un profesor al discípulo—, puesta en vue lo una paloma mensajera que avanza a razón de 100 kilómetros por hora, ¿si se la soltó en Madrid cuánto tardará en llegar a Sevilla? —Doce horas.

—¿Qué disparate!

—Es que yo tengo palomas y se que esa se parará en Córdoba seis horas a descansar.

—¿Tan sano es este pueblo, amigo?

—Con decirle a usted que de diez años a esta parte no se ha muerto más que un hombre...

—¿Hombre!

—Y fué el médico.

—Me asombra usted. ¿De qué se murió?

—¡¡De hambre!!

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA. Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Cereal, Púpulo, Cayo, Serapión y Román.

Rito simple, color morado; misa del domingo anterior sin tracto; segunda oración; sufragios de los Santos; tercera al arbitrio, sin Credo. Prefacio común.

CUARENTA HORAS. Continúan en la parroquia de San Martín, por los devotos del Ecce-Homo.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA. Corresponde a los turnos de Cor Marie y San Antonio de Padua.

Cultos para mañana: —A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Continúa el novenario de Gracia: En San Juan y San Vicente, En la Sangre, En el Temple.

—En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos): Triduo de desagravios los días 26, 27 y 28.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA

A ORILLA DEL MAR A cargo del ex jefe de cocina del VICTORIA HOTEL

CUBIERTOS Y GRAN CARTA Mariscos, langosta y langostinos Los domingos y días festivos

The Danzant De 5'30 a 8 tarde: GRAN ORQUESTINA TELEFONO 31.045

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

21:00: Apertura de la estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros Impresión semanal de la Lonja de Valencia.

Crónica deportiva, por «Sincroator».

Radioteatro de Unión Radio Valencia. El sainete en un acto, original de J. Chirivella, «Día de proba».

Noticias de Prensa, 23:00: Cierre de la estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kiloc.

20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'05: Semana cómica.

21'15: Audición de baillables, a cargo de la Banda Martí.

22'10: Conferencia en catalán, sobre «Aviación civil», per Eduard Feliú i Brú.

22'25: Sesión de dúos, para piano y armonium, a cargo de Rosaura Coma.

22'45: Música española. Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.

23'30: Transmisión desde Excel-sior Dancing. Audición de baillables a cargo de la Orquesta Me-

lody Boys, que dirige el maestro Antonio Udina.

24: Fin de la emisión.

EXTRANJERO

VIENA 519'9 m. 577 kiloc. 20'35: Música de baile. Recital de canto.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc.

21'15: Concierto por la orquesta Dinico.

PRAGA, 487 m. 20'30: Un cuarteto.

21'15: Concierto.

LANGENBERG, 472'4 m. 60 kiloc.)

21'30: Música ligera.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 630 kiloc.)

20: Concierto.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 689 kiloc.

20'15: Concierto coral.

21: Música ligera.

TOULOUSE, 385 m. 8kw. 779 kiloc.

20'30: Acordeón.

21'30: Orquesta sinfónica.

22: Concierto.

23: Discos.

24'05: Solos.

HAMBURGO, 372'2 m. 4 kw. 21'30: Discos.

LONDRES, 353'3 m. 50 kw. 20: Concierto orquestal.

22'30: Música de baile.

MILAN, 331'4 m. (75 kw. 905 kiloc.)

21: Concierto orquestal.

POSTE PARISIEN. 20'30: Concierto.

21'40: Concierto.

HILVERSUM 20'25: Discos.

21'50: Retransmisión del programa dado en el cabaret «La Gal-té de Amsterdam».

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra».

Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada.

18'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia:

«Comedy overtures» (Linke); «Charme d'Orient» (Dickier); «Mar-tierra»; selección (Guerrero); «Joli printemps»; vals (Linke); «Ciudadela», capricho (A. Peñalva).

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. Selección de la ópera del maestro Donizetti «Elisir d'Amore» (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

Noticias de Prensa.

23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kiloc.

8'15 a 8'45: «La Palabra». Día rio hablado de Unión Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

13: Programa de discos selectos.

18'30: Información teatral y car-telera. Continuación del programa de discos selectos.

14: Sección cinematográfica. Sexteto de Radio Barcelona.

15: Sección Radiobeneficencia.

16: Fin de la emisión.

18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

19: Programa del Radioyente.

19'30: Cotizaciones de monedas.

20: Programa de discos selectos.

20'15: Deporte futbolístico. Continuación del programa de discos.

Noticias de Prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

21'10: Opera. Transmisión desde el Gran Teatro del Liceo.

28: Noticias de Prensa.

Continuación de la ópera.

REPRESENTACION OFICIAL PHILIPS

VENTAS CONTADO y PLAZOS RECEPTORES DE LAS MEJORES MARCAS AMERICANAS

¡Juñoz Degraín, 4-Valencia

CUELLO



Las tres marcas de cuellos que le serán planchados por el fabricante a siete céntimos y medio cada uno. Entréguelos a CAMISERIAS GUILIS Avenida Blasco Ibáñez, 5

Garaje "BUENOS AIRES" Inaugurado recientemente

Cabinas - Abonos con servicio de engrase - Limpieza y conducción a precios muy limitados. Surtidor de gasolina eléctrico, único en Valencia para llenar en un minuto 100 litros. Taller de reparaciones y ajustes - Bomba de engrase y compresor eléctrico automáticos

CALLE DE BUENOS AIRES, núm. 28 y 30.-Tel. 15.516

PROXIMA APERTURA PASTELERIA RIVOLI



Avenida Blasco Ibáñez, 11

ESPECTÁCULOS

RUZAFÁ

Compañía de revistas Hoy, a las 10'15 noche: LA PIPA DE ORO Mañana, tarde y noche. LA PIPA DE ORO

El famoso mandarín chino

Hoy, a las 10'15 noche: LA PIPA DE ORO

HILVERSUM

20'25: Discos. 21'50: Retransmisión del programa dado en el cabaret «La Gal-té de Amsterdam».

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra».

Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada.

18'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia:

«Comedy overtures» (Linke); «Charme d'Orient» (Dickier); «Mar-tierra»; selección (Guerrero); «Joli printemps»; vals (Linke); «Ciudadela», capricho (A. Peñalva).

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. Selección de la ópera del maestro Donizetti «Elisir d'Amore» (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

Noticias de Prensa.

23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kiloc.

8'15 a 8'45: «La Palabra». Día rio hablado de Unión Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

13: Programa de discos selectos.

18'30: Información teatral y car-telera. Continuación del programa de discos selectos.

14: Sección cinematográfica. Sexteto de Radio Barcelona.

15: Sección Radiobeneficencia.

16: Fin de la emisión.

18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

19: Programa del Radioyente.

19'30: Cotizaciones de monedas.

20: Programa de discos selectos.



# DEPORTES



## FUTBOL

### CAMPEONATO NACIONAL de LIGA

#### PRIMERA DIVISION

## Madrid, Athletic y Barcelona mantienen sus posiciones, y el Español pasa al cuarto lugar

EN MESTALLA

## Perdió el Valencia ante el "leader" por la mínima diferencia

Un goal sorpresa...

Fue el que decidió el partido jugado ayer entre el Valencia y los actuales campeones máximos de Liga, que se colocaron por esta victoria en trance de revalidar su título.

Un tanto sorpresa, marcado en la jugada de salida, que no pudo ser igualado por el Valencia, pese a los esfuerzos que hizo para ello. Ni tampoco consiguió el Madrid sumarle otros, si bien en algunos momentos pareció emplearse con cierta displicencia, y con el convencimiento de que su formidable defensiva había de mantener a todo trance la ventaja obtenida a los pocos segundos de iniciado el match.

Correspondió elegir al Valencia, que optó por la puerta Sur, saliendo en consecuencia el Madrid, teniendo el sol de cara.

Dada la señal, Olivares entregó la pelota a Hilario, que pasó corto a Luis Regueiro. Y el gran delantero irunés la devolvió precisa a Hilario, que a su vez envió a Oñate adelantado. Corrió éste centrando templadísimo para que Olivares, que seguía la jugada de cerca, pudiese empalmar colocando la pelota fuera del alcance de Nebot cuando éste, al igual que la defensa, no había llegado a colocarse.

Resultó un tanto muy bonito, en el cual no llegó a intervenir más que el Madrid, no siendo aplaudido como merecía por la sorpresa —y lógico desencanto— que causó.

La ventaja fué del Madrid en el primer tiempo

El Madrid aprovechó por unos momentos del estupor que el goal le produjo en las filas valencianas, imponiéndose, pero Melenchón y Pasarin se encargan de enviar la pelota al campo adversario, teniendo que intervenir Zamora para bloquear un remate de Picolin y un centro de Sánchez, llegados sin fuerza, por haber mediado la zaga madrileña.

Unos momentos de juego indeciso se suceden, volviendo seguidamente el Madrid a la carga, apoyado soberbiamente por su medio centro Valle y dirigiendo Luis Regueiro el ataque con su peculiar elegancia y maestría.

Sin embargo, el Valencia no se amilana y su tripleta central de ataque llega hasta Zamora en trance desconcertante, provocando una situación muy apurada en la puerta que defiende. Malograda un fortísimo tiro de Vilanova por tropezar en el cuerpo de Ricardo, que llegó a tambalearse por la fuerza con que iba dirigido, y otro de Picolin que dió en un brazo de un jugador «merengue» —el Valencia lució camiseta roja— iniciándose una protesta contra Arribas por pretender algunos conceda penalty. Y sufre las consecuencias Hilario que al ir, inmediatamente, tras de una pelota, recibe el cobsequio de una almohadilla que no le llega a dar.

Vuelve el Madrid a la carga realizando jugadas brillantes, pero que no tienen el debido remate por la intervención de la defensa valenciana.

Eugenio recibe la pelota de Regueiro y al ir a centrar le da en el codo a Pasarin, que desvia la trayectoria, sufriendo a poco el extremo madrileño una brusca entrada de Melenchón que le obliga a actuar cojeando hasta el final del partido.

Signa el dominio del Madrid, y el colegiado local Bosch, que actúa juez de goals en la puerta de Nebot, se atribuye funciones de árbitro actuante, señalando a Arribas varios fuera de juego absurdos que el catalán acepta como buenos, con todo y seguir el juego de cor-

El Valencia no abandona el ataque, haciendo veloces escapadas, y en una de ellas, al volverse rápidamente Vilanova a recoger un centro de Sánchez, se tropieza con Quincecos, cayendo lesionado, y dando otra vez unos cuantos ineducados—muy pocos por fortuna— el espectáculo lamentable de las almohadillas.

Picolin, que se ha retirado un momento, reaparece con la cabeza vendada.

Persiste la ventaja del Madrid, que logra dos córners, producido el segundo por Nebot en un plongeón enorme a un remate fulminante de Eugenio, llegando al descanso seguidamente.

La gran reacción del Valencia en la segunda parte

Arribas, que ha sido despedido con protestas, es recibido de la misma forma al reaparecer en el segundo tiempo.

El Valencia se lanza a un furioso ataque, y en brillante reacción, pone cerco a la puerta del Madrid durante más de quince minutos, teniendo que defenderse a la desesperada medios y defensas, que llegan a sentirse desconcertados ante el tesón de los locales. Ricart apoya soberbiamente este acoso, animando el público al Valencia con gritos de entusiasmo.

Toda la delantera lanza sus remates, pero éstos pecan de imprecisión y sobre todo facilitan la labor de Zamora por ir elevados, perdiendo, no obstante, Torredeflot dos ocasiones muy favorables luego de haber burlado a Gurruchaga y Quincecos.

Al fin, Hilario y Luis Regueiro, que han bajado en auxilio de sus compañeros, consiguen nivelar el juego, haciendo el segundo un bellísimo avance que no completa con el goal que parecía inexorable, por segar demasiado la pelota para asegurarlo.

Endurecese un poco el juego, siendo ahora Hilario el más positivo elemento del ataque madrileño, y facilitando a Oñate, que se encuentra completamente desmarcado, varias ocasiones fáciles de marcar. Una de ellas motivó una salida valiente de Nebot que le sacó la pelota de los pies, rematando Oñate inocentemente las otras a las manos del villorriero.

Persiste el Valencia, que busca el empate, empalmando Picolin estupidamente, pero desde excesiva distancia para batir a Zamora. Costa prodiga también sus tiros y los dos con Vilanova promueven una situación apuradísima, en la que Ricardo quita el balón de los pies del delantero centro valenciano, rechazando Gurruchaga un segundo tiro cuando el meta nacional no se había recobrado, tirando finalmente Costa alto.

Ciriaco y Pasarin cargan fuerte en sus respectivas áreas, pasando por alto, naturalmente, Arribas. Y en los últimos momentos se acentúa el ataque valencianista en pos del empate, que no llega al fin.

El partido y su resultado

Fue un encuentro lleno de emoción por lo indeciso del tanteo hasta el final, jugándose con buen acierto por los dos bandos, hasta el extremo de constituir, sin duda, la mejor tarde de la temporada.

Claro está que, con todo y gustar mucho el Madrid, no llegó a igualar la exhibición de conjunto hecha por el Barcelona, pero, en cambio, contra ningún otro equipo tuvo el Valencia un acierto como el de ayer frente al Madrid.

Por ello, el público pasó una tarde deliciosa, bastándole a los más la satisfacción del empate a que se hizo acreedor el Valencia.

No fué injusto el triunfo del Madrid, que dominó mayormente a lo largo del partido, haciendo un superior juego al Valencia y de mayor peligro, manifestado en los más cuantiosos momentos de apuro que crearon. Con todo, el esfuerzo del Valencia en el segundo tiempo, durante el cual dominaron, y su actuación global, fué acreedora a un match nulo, aceptado como cosa lógica, incluso por el propio presidente del Madrid en manifestaciones que hizo al final.

La actuación del Valencia

El secreto del gran rendimiento dado por el equipo titular, radica sin duda alguna en la excelente actuación de Ricart jugando en el centro de la línea media. Mucho más meritoria si se tiene en cuenta las circunstancias tan poco favorables en que salió a jugar después de los fracasos de Castro y López y de la inconsistencia manifestada por Navarro el anterior domingo.

Ricart tenía, por lo tanto, una papeleta bien difícil, a desarrollar, puesto que, además, reaparecía después de larga temporada de inactividad y con la enemiga de un gran sector hostil, al que dió un mentis rotundo. Pero no solamente se impuso por su voluntad, sobrepasándose incluso a la lesión que padece al resentirse de ella en el segundo tiempo, sino que, además, hizo un juego tan acertado, lo mismo en la defensa como apoyando a los delanteros, que pudo muy bien haber variado la fisonomía del partido, de haberse mantenido a la misma altura sus compañeros de línea.

Abdón no hizo nada, excepto en los momentos finales, actuando Conde muy medianamente.

Fue, por tanto, un éxito neto del bravo reservista que de tantos compromisos ha librado al Valencia en momentos de apuros, sin que se le haya tenido nunca la consideración y aprecio a que por sus cualidades morales y deportivas es acreedor.

Y, como decíamos, estribó, precisamente, en la actuación de Ricart, el éxito del Valencia, que hizo un bonísimo partido. El mejor, sin duda, en lo que va de Liga, con penetrándose bastante bien todas sus líneas sin desmerecer frente al Madrid.

Nebot hizo un buen juego, parando varios balones difíciles y rompiendo la costumbre de los dos goals.

En la zaga, Pasarin fué el héroe, secundándole bien Melenchón.

Del ataque, Picolin y Vilanova, los más destacados elementos, trajeron buenos avances tirando con desenvoltura a goal, aunque sin la pericia necesaria para batir a Zamora. Fue la de ayer una gran tarde para los dos. Cumplieron Costa y Sánchez, estando Torredeflot un poco más bajo que otras veces.

El Madrid

Con decir que justificó plenamente su calidad de primer equipo nacional, está hecho su elogio. Y esto con todo y no haber dado de sí su máximo rendimiento.

De su conjunto magnífico sólo desmerecieron un poco los exteriores, estando justificada la baja de Eugenio por el golpazo que sufrió. Tampoco Gurruchaga parecieron estar a la altura del resto.

La defensiva, confiada al trío representativo español, fué una cosa imponente, destacando sobre todo Ciriaco por su colocación y seguridad, y Quincecos en razón a sus malabarismos.

Valle representa una gran adquisición para el Madrid, uniéndose en él una gran fortaleza física y magníficas cualidades deportivas

### Resultados y clasificaciones

#### CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

##### PRIMERA DIVISION

VALENCIA, 0; MADRID, 1. DONOSTIA, 6; ESPAÑOL, 1. BARCELONA, 4; BETIS, 1. RACING S., 2; ARENAS, 1. ATHLETIC B., 4; D. ALAVES, 0.

##### Clasificación

J. G. E. P. F. C. P.
Madrid . . . 14 11 2 1 37 9 24
Athletic . . 14 10 0 4 50 28 20
Barcelona . 14 7 4 3 34 23 18
Español . . 14 8 2 4 25 24 18
R. Sder . . . 14 5 1 8 46 41 11
Valencia . . 14 4 3 7 27 37 11
Donostia . . 13 4 2 7 29 37 10
Betis . . . . 14 3 4 7 20 38 10
Alavés . . . 13 3 0 10 16 37 6

##### SEGUNDA DIVISION

ATHLETIC M., 8; CASTELLON, 1. OVIEDO, 3; MURCIA, 0. SEVILLA, 1; CELTA, 1. CORUNA-IRUN (suspendido). OSASUNA, 3; SPORTING, 2.

##### Clasificación

J. C. E. P. F. C. P.
Oviedo . . . 14 9 2 3 42 21 20
A. Madrid . 14 7 4 3 32 26 18
Irún . . . . 13 7 1 5 39 26 15
Sporting . . 14 6 2 6 46 34 14
Murcia . . . 14 6 2 6 24 34 14
Celta . . . . 13 6 1 6 31 29 13
Osasuna . . 14 5 3 6 46 49 13
Coruña . . . 13 5 3 5 29 33 13
Sevilla . . . 14 5 2 7 25 27 12
Castellón . 13 2 0 11 14 48 4

##### TERCERA DIVISION

###### (Semifinales)

ZARAGOZA, 1; VALLADOLID, 0. SABADELL, 8; CARTAGENA, DOS.

de colocación, control del balón, precisión en el pase, etc. Pedro Regueiro le siguió en méritos.

Luis Regueiro demostró su gran calidad conduciendo el ataque ma-dridista durante la primera parte, estando apático en la segunda, en la que le sustituyó Hilario en esta misión.

Olivares llenó su sitio, si bien estuvo bastante medroso ante la zaga valenciana.

##### Arribas

Tal vez discrepemos de algunos asistentes ayer a Mestalla, pero no podemos tacer al cojeado catalán, que dirigió el encuentro, de parais, ni mucho menos en favor del Madrid.

Las mayores culpas que se le atribuyen en virtud de dos supuestos penaltis cometidos por los cam- peones de Liga, quedan completamente anuladas a poco que se recuerde que faltas casi iguales y de la misma relativa gravedad, fueron cometidas por los backs valencianos, destacando especialmente un desvío de balón de Pasarin en el primer tiempo y la violenta carga que le propinó a Olivares al final del segundo cuando iba a recoger la pelota. Faltas, como otras muchas, que, sin duda, no advertirían los protestantes, abandonados al nerviosismo del partido.

No hizo un buen arbitraje Arribas, eso sí, y su defecto principal estribó en querer mostrarse habilidoso para contentar a todo el mundo. Y éste es un procedimiento que las más de las veces se presta a quebras. Además, aquella su táctica de aceptar la complicidad del juez de goal, el colegiado valenciano señor Bosch, nos parece francamente censurable en un juez de su talla. Y también es censurable en Bosch, que no es novato en estas lides y que pudo muy bien tomar ejemplo en la actitud correcta de su compañero Soliva.

Claro está que éstas y muchas otras razones que pudieran exponerse, son completamente inútiles para los que aspirarán a que todos los árbitros fueran «Steimboms»... La quebra está en que los equipos adversarios no les iban a aceptar.

##### Detalles complementarios

Los equipos, recibidos con una gran ovación, formaron así:

Valencia: Nebot, Melenchón, Pasarin, Abdón, Ricart, Conde, Torredeflot, Picolin, Vilanova, Costa y Sánchez.

Madrid: Zamora, Ciriaco, Quincecos, P. Regueiro, Valle, Gurruchaga, Eugenio, L. Regueiro, Olivares, Hilario y Oñate.

Hubo un entradón imponente, viéndose obligado parte del públi-

co a ocupar los pasillos del gradería popular.

Comportáronse con extrema corrección la casi totalidad de espectadores, a los que dedicaron elogios los jugadores y representantes madrileños, siendo únicamente de lamentar la exteriorización de los antes aludidos ineducados.

##### JOSIMBAR

#### EL DONOSTIA DERROTA BRILLANTEMENTE AL ESPAÑOL HANDICAPADO E INCOMPLETO

SAN SEBASTIAN—Excelente y merecida fué la victoria obtenida por el Donostia frente al Español, al que derrotó por seis tantos a uno.

Se conoce que la campaña desarrollada por la Prensa local durante toda la semana, en la que se hacía llamamientos a la deportividad y entusiasmo de los jugadores guipuzcoanos, ha dado resultado. Por ello, o por lo que fuere, la cuestión es que ayer el Donostia jugó un encuentro en el que dejó un excelente sabor de boca y dió ocasión a la crítica para decir unas cuantas lindzas a su buen juego; de la misma manera que hasta ahora ha habido que atacarles por su poco coraje.

Le fué la victoria favorable al Donostia por seis tantos a uno, y es lamentable que un pequeño accidente ocurrido al equipo españolista amortiguó un poco el efecto de un triunfo merecido y exacto reflejo de la diferencia de fuerzas habida entre vascos y catalanes.

Mediado el primer tiempo se lesionó Garreta, quien después de intentar, infructuosamente, actuar en el extremo, convencido de su inutilidad, abandonó el terreno y dejó a su equipo con diez jugadores.

El Donostia jugó tan primorosamente que en ningún momento encontró enemigo en el equipo españolista, y ya en la primera parte salió con dos tantos de ventaja que le podían permitir jugar la segunda parte con tranquilidad y sin nerviosismo.

El arbitraje de Canga Argüelles fué desigual.

En el primer tiempo el Español escogió a favor de fortísimo viento, pero ello no fué obstáculo para que los donostiaras se impusieran desde el primer instante y trajeran en jaque a Florenza, que tuvo una tarde formidable, a pesar del elevado tanteo que se le marcó.

A los siete minutos el Donostia tenía un tanto en su haber, conseguido por Civero.

Consiguió el empate, su único goal, el Español, a los 15 minutos, por medio de Garreta, en un centro de Oro.

Los insistentes ataques de los locales fructificaron en el segundo tanto a los 42 minutos, al pasarse Telete a Arater y enviar un tiro que Urtizberea desvió con la cabeza.

Antes de acabar el primer tiempo Telete aprovechó un fallo de Arater para conseguir el tercer tanto.

En el segundo, el Español jugó en los primeros minutos con mucha decisión, pero desistió de sus intentos al marcarse a los dos minutos el cuarto tanto por Insausti.

Impuestos netamente los guipuzcoanos, el único españolista que creaba algún peligro era Bosch, pero ni aun él conseguía llegar con el balón ante las líneas defensivas contrarias.

Como detalle de la presión del Donostia citaremos el hecho de que Beristain no tocó un balón en toda la segunda parte.

A los 15 minutos, Urtizberea, después de dibrar a Pérez batía, desde muy cerca, por quinta vez, a Florenza, y el mismo jugador, obtenía el sexto tanto a los 33 minutos en un centro de Telete.

Por el Español destacaron Florenza, Pérez y Cristiá, Loyola, cumplió.

En la delantera, Bosch.

Por el Donostia todos, menos el portero, que no tuvo ocasión de fracasar ni de lucirse. Sobre todo los medios Insausti, Civero y Urtizberea.

Los equipos se alinearon así: Donostia.—Beristain, Goyeneche, Arana, Amadeo, Ayestarán, Marcueta, Insausti, Aldazábal, Urtizberea, Civero y Telete. Español.—Florenza, Arater, Pérez, Oro, Loyola, Cristiá, Prat, Edelmiro, Garreta, Redó y Bosch.

#### EL ATHLETIC DE BILBAO DERROTA AL ALAVES

BILBAO.—Tan solo media entrada reunió San Mamés, y bien hicieron los aficionados en abste-

nerse, ya que el encuentro careció de notas salientes.

Venció el Athletic por 4 a 0, y su superioridad se vió ayudada por el hecho de que el Alavés tuvo que jugar todo el segundo tiempo y parte del primero con 10 jugadores, porque uno de sus mejores elementos, Arana, se retiró lesionado seriamente.

Ya en la primera parte el Athletic se aseguró el partido, al marcar dos tantos, el primero cuando iban 13 minutos, al rematar Iraragorri un templado centro de Lafuente, y el otro cuando iban 39, por medio de Gorostiza.

Finalizando, Arana recibió un fuerte golpazo que le hizo salir del terreno en brazos de sus compañeros.

Esta primera parte fué muy mala. El Athletic, a pesar de jugar contra el viento, no dominó a sus enemigos, como por su calidad era de esperar, y ello fué debido a la deficiente actuación de la línea media.

En la segunda, Urquidí bajó a la línea defensiva, y Albéniz descendió a los medios, y la delantera quedó privada de un jugador.

Ahora fueron los alaveses los que tenían el viento a favor, pero no sacaron ningún provecho de ello. Jugaron mal y se entendieron peor. Con su actuación facilitaron el que los bilbaínos se afanzaran su victoria, tanto más fácil ahora, puesto que la línea media mejoró su actuación.

A los 14 minutos se originó una melée, y Chirri, con la cabeza, envió la pelota a la red.

El último tanto fué obtenido a los 24 minutos en un fortísimo tiro de Bata.

El arbitraje de Ituralde, bueno.

Los equipos se alinearon así:

Athletic: Blasco, Zabala, Urquidí, Garizurieta, Muguerza, Gerardo, Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Alavés: Santamaría, Arana, Eus Kalduna, Castro, Zulaica, Urquidí, Sarmantón, David, Irureta, Albéniz y Urretavizcaya.

#### EN UN MAL PARTIDO EL BARCELONA DERROTA AL BETIS, QUE NO MERECEO LA DERROTA

BARCELONA.—Uno de los peores partidos, sino el peor de los celebrados esta temporada, fué el que ayer disputaron el once titular y el Betis.

Se adjudicaron los dos puntos los azulgranas, después de realizar un juego detestable. Si el encuentro se hubiera desarrollado con toda normalidad, no hubiera sido seguramente ésta la diferencia en el marcador.

Tuvo que jugar el equipo andaluz todo el segundo tiempo con sólo nueve jugadores, siendo los dos lesionados los que mejor labor habían realizado hasta el momento de su retirada.

El defensa Jesusin, que se lesionó en la primera parte, y el medio centro Soladtero, que tuvo que ser retirado del campo a poco de iniciarse el segundo tiempo. Por esto no se puede enjuiciar al equipo andaluz, ya que, faltar de sus dos mejores elementos, no pudo desarrollar el juego en ellos habitual.

De la tónica discreta en que jugó el conjunto sevillano, únicamente se puede destacar al metacuri quiga. Fué el mejor de los once equipos andaluces, aparte de los dos lesionados que ya anteriormente hemos mencionado.

El dominio del equipo local llegó a ser abrumador. Antes de los 20 minutos había hecho otros cinco saques de esquina, pero la puerta de Eguisquiza continuaba imbatible.

El Racing se empleó con acierto en el juego por bajo que era la única manera posible para controlar el balón. Los alavés no supieron adaptarse y estuvieron constantemente dominados.

Por fin a los 33 minutos tuvo eficacia el acceso. Un centro de

El Barcelona jugó malísimamente y el público mostrósese descontento en varias fases del encuentro de manera ostensible. Si logran esta victoria fué debido más que a otra cosa al handicap con que actuaron sus enemigos y a la feliz tarde que tuvo el único jugador que se distinguió de entre los azulgranas, Bestit.

Se inauguró el marcador a los diez minutos. Un tiro de Goiburú lo detuvo el meta sevillano, pero el flojo despeje lo recogió Ramón, que obtuvo así el primer goal.

Trascurrió todo el primer tiempo sin nada saliente, y cuando faltaban diez minutos para terminar, un centro de Adolfo lo remató Gabella de cabeza, logrando de esta forma el empate, empate que deshizo Goiburú poco después al rematar de un chut fuerte un centro de Helguera.

Poco después de obtenido este tanto, y en un encontronazo, se lesionaron el andaluz Jesusin y el catalán Bestit, teniendo que retirarse ambos del terreno de juego.

A poco de iniciarse el segundo tiempo, el Betis se quedó con solo nueve jugadores, ya que su mejor jugador, Soladtero, se retiró. En cambio, reapareció el barcelonista Bestit, que fué el que con su labor logró aumentar el tanteo a favor de los azulgranas. Un golpe franco lanzado directamente sobre la meta de Urquidí por Pedrol, fué el tercer tanto catalán.

El último goal, el más bonito, fué obtenido por Bestit, que, después de recoger el balón en la línea de defensas catalana, se dirigió el solo driblando a varios enemigos hasta la meta de Urquidí y de fuerte tiro batió al portero andaluz.

El árbitro, Sanchis Orduña, ante un partido sin dificultades, estuvo acertado.

Alineó así a los equipos?

Barcelona: Nogués, Zabala, Alcoriza, Martí, Font, Pedrol, Helguera, Bestit, Goiburú, Ramón y Jordá.

Betis: Urquidí, Arezo, Jesusin, Adolfo I, Soladtero, Roberto, Timimi, Adolfo II, Capillas, Peregene y Gabella.

#### EL RACING VENCE AL ARENAS CON DIFICULTAD

SANTANDER.—Jugóse el encuentro Racing-Arenas que acabó con el triunfo de los locales por dos a uno.

Los equipos se alinearon?

Arenas.—Eguisquiza, Eguisquizarre, Arrieta, Calvo, Urresti, Villagras, Teoli, Rivero, Iriondo, Barrío y Emilín.

Racing.—Jáuregui, Hernández, Ceballos, Ibarra, Oscar, Larrinoa, Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

Durante todo el encuentro existió fuerte viento y el Racing se empleó a favor de él durante la primera parte. Supo sacar provecho para dominar, pero no así para marcar goals, debido a la excelentísima actuación del portero arenero.

El dominio del equipo local llegó a ser abrumador. Antes de los 20 minutos había hecho otros cinco saques de esquina, pero la puerta de Eguisquiza continuaba imbatible.

El Racing se empleó con acierto en el juego por bajo que era la única manera posible para controlar el balón. Los areneros no supieron adaptarse y estuvieron constantemente dominados.

Por fin a los 33 minutos tuvo eficacia el acceso. Un centro de

## CONCURSO DE "La Correspondencia de Valencia"

Pronósticos para el día 5 de marzo de 1933

### Campeonato Nacional de Liga (Primera división)

Español	- Valencia	. . . . .
Betis	- R. Santander	. . . . .
A. de Bilbao	- Donostia	. . . . .
Madrid	- Barcelona	. . . . .
D. Alavés	- Arenas	. . . . .

Total puntos . . . . .

Concursante D. . . . .

Domicilio: . . . . .

Firma: . . . . .

Cisco lo remató Loreda a la red con un potente cabezazo.

Acabado el primer tiempo con el resultado de uno a cero a favor de los locales en el intermedio hubo una ligera bronca para el árbitro Melón, que al abandonar el campo y dirigirse a la caseta, y en vista de que sonaron algunos pitos, hizo gestos que desagradaron a los espectadores.

En el segundo tiempo fué el Arenas el que jugó a favor del viento. Ello y la torpeza del Racing que en esta parte se empeñó

en jugar por alto hizo que durante mucho tiempo todos los balones correspondiesen al equipo forastero.

A los 25 minutos se produjo el empate. Escapó Emilín burlando la vigilancia de Ceballos y cerca de la línea centró la pelota. Iriondo llegó oportuno, apuntándose el goal de la igualdad.

Cambiaron los del Racing de táctica, y consiguiendo nivelar la situación, que les llevaba a los 29 minutos a lograr el goal de la victoria.

## SEGUNDA DIVISION

No hubo variación ostensible en la clasificación

En el Estadium Metropolitano

### Ganó el Athletic al Castellón ampliamente

MADRID.—Acudió poco público al Stadium, pero desde luego, mucho más de lo que la tarde desahogada y la poca importancia del partido hacia suponer. No podía esperarse que el Athletic, que se encuentra indudablemente en un gran momento y que tiene fundadas y justas aspiraciones de ocupar el primer lugar de la clasificación, se dejara arrebatar uno solo de los puntos que tenía que liquidar con el Club fatalmente colista.

Empezó, pues, el Athletic, desarrollando gran juego, y ya pudo evidenciarse en los diez primeros minutos que los castellonenses eran completamente inofensivos. Inofensivos, en cuanto a juego, porque no puede dárseles igual calificativo por lo que respecta a la forma de emplearse de algunos de sus componentes, que ponen en la breña intenciones poco recomendables. Esos diez primeros minutos fueron lo mejor del encuentro, y brillaron en ellos todos los componentes del ataque blanquirrojo, que prodigaron con facilidad y acierto el tiro. Pero la suerte quiso que no se produjera el goal hasta que Feliciano, deficiente medio centro, supo aprovechar una magnífica ocasión para batir a Pedrín.

Los athleticos cejaron en su empeño y hasta consintieron que los del Castellón se acercaran a la meta de Vidal. Y hasta que la batieran. Pero como esto no era normal, pronto volvieron los athleticos por sus fueros y no cesaron ya en la ofensiva al marco castellonense, logrando franquearlo copiosamente.

Fué la tarde de ayer una confirmación del excelente jugador que hay en Guizarro. Interior habilísimo y fácil de tiro, dió alegría a toda la línea, que condujo en colaboración con Rubio de manera excelente.

También tuvo Gaspar una buena tarde, facilitada, desde luego, por la flojedad de la línea intermedia contraria, y ello le permitió prodigar el tiro en el que se mostró fácil y peligroso. En general, respondió bien todo el equipo, con la excepción ya hecha de Feliciano, que quizás se alineó sin las necesarias condiciones físicas, y también la de Vidal, que pudo evitar el tanto que le marcaron y que en sus escasas intervenciones no dió gran sensación de seguridad.

El Castellón es un cuadro excesivamente flojo, que carece por completo de conjunto y aun de individualidades. Unicamente el extremo izquierdo Angelillo, que recibió poquísimo juego y estuvo estrechamente marcado por Rey y Olaso, dió sensación de ser jugador.

El arbitraje de Medina no nos gustó ni poco ni mucho.

\*\*\*

A los siete minutos marcó Feliciano el primer tanto del Athletic. El del empate fué un remate de Santolalla a un centro de Angelillo, a los 22 minutos.

Guizarro, empalmando un centro de Marín, logró el segundo del Athletic. El tercero, dos minutos después, a los 32, fué un remate de cabeza de Rubio a una falta botada por Marín, que hizo Berges a Rubio. Un minuto más tarde, Guizarro hizo un magnífico pase retrasado a Marín, que consiguió el cuarto, y el quinto y último del primer tiempo, fué obra de Guizarro, que terminó con un gran tiro una buena jugada personal.

El segundo tiempo fué bastante más aburrido. El Athletic se entretuvo sin desarrollar juego eficaz hasta los 31 minutos, en que se elevó a seis el número de los goals. También se debió a Guizarro, en una excelente combinación con Marín. El propio interior derecha con siguió el séptimo, rematando un servicio que le hizo Marín en la misma boca del goal. A los 36 minutos, Buiria cerró el score aprovechando con oportunidad un balón hábilmente servido por Rubio. Los equipos fueron:

Castellón: Pedrín, Valentín, González, Alba, Berges, Archilés, Ballester, Santolalla, Antón, Lucas y Angelillo.

Athletic: Vidal, Olaso, Mendator, Rey, Feliciano, Viguera, Marín, Guizarro, Rubio, Buiria y Amunarriz.

se celebró el partido Osasuna-Sporting.

Los equipos formaron así:

Sporting: Sión, Quirós, Pena, Antonio, Manfredo, Luis, Angel, Campomanes, Herrera, Pin y Nari.

Osasuna: Baraibar, Uricio, Urdiroz I, Gil, Cuqui, Urdiroz II, Urrizalqui, Oyaneder, Vergara, Paco, Bienzobas y Mujica.

El partido fué, desde los primeros momentos, entretenido.

El dominio de los locales fué mayor que el de los gijoneses, pero no obstante en la primera parte el tanteador señalaba el empate a dos, si bien hay que hacer constar que los tantos del Sporting fueron logrados en jugadas poco vistosas.

A los tres minutos, el Osasuna marcaba el primer tanto al avanzar toda la delantera navarra en perfecta combinación, terminándola Urrizalqui de tiro segado e imparable.

Al minuto el Sporting, al sacar el balón del centro, y en un barullo que se formó ante la meta de Baraibar, Herrera logró el empate.

Sigue el partido interesante, y a los 25 minutos y en forma muy parecida, el Sporting obtiene la ventaja, pero esta vez el que finaliza le melée es Campomanes.

El Osasuna no se desanima y busca el empate, pero la gran actuación de Sión frustra todos sus intentos.

A los 37 minutos, un avance magnífico de toda la línea es finalizado por Vergara de tiro espléndido, igualando.

En el segundo tiempo sigue dominando el Osasuna, pero el trió defensivo asturiano tiene una actuación magnífica; en cambio a Herrera no se le ve.

A los veinte minutos Mujica lanza un centro-chut que desvía Sión hacia los pies de Urrizalqui. Este entra corto a los mismos pies de Vergara, cuyo cañonazo vale al Osasuna el tercer goal, que es el de la victoria.

Y con las mismas características termina el encuentro.

La defensa del Osasuna estuvo floja, aceptable la línea media y espléndida la delantera.

El Sporting bien en su trió defensivo, aceptable también la línea media y bien la delantera.

El arbitraje de Camorera, bueno, anulando al Sporting dos goals por justos ofsides.

El segundo goal se produjo a los 28 minutos en un lío que resolvió Galé.

En el segundo tiempo Galé, que ocupaba el extremo, hizo un pase al centro cuando iban cinco minutos, y Lángara, derrochando enorme valor, se lanzó al remate entre los dos defensas.

El arbitraje de Montoro, bueno.

### SEVILLA Y CELTA, EMPATAN

SEVILLA.—Con regular entrada celebró el partido Sevilla-Celta, terminando con empate a uno.

El encuentro ha constituido un nuevo fracaso del equipo «merengue», que actuación tras actuación se observa en él los mismos defectos y la mala forma que al principio de la temporada. Todo el equipo local ha logrado una pobrísima exhibición, y muy contentos se pueden dar al lograr el empate con el entusiasta equipo galaco, que puso durante todo el partido, aparte de mejor calidad de juego, un entusiasmo sin límites.

Aparte de la actuación de Guillermo y Elzaguirre, que partido tras partido señala su clase internacional, los demás tuvieron una actuación gris y únicamente puede destacarse a ratos la labor de la línea intermedia.

Hay que destacar también que el Celta, mediada la primera parte, quedó con su medio centro inútil, y que en la segunda mitad no salió, jugando con diez jugadores, y no obstante este handicap presión y inquietó más la meta de Elzaguirre.

Los mejores fueron los veteranos Peña y Polo.

El arbitraje de Escoinoso fué nada más que mediano.

A los dos minutos de comenzar el encuentro el Celta inauguraba el marcador. Una de las muchas pifias que durante el resto del encuentro tuvo la defensa blanca, la aprovechó Polo para centrar, y Tolete remató imparablemente.

Llega la lesión de Vega, teniendo que permutar su puesto Peña y él, pasando después al extremo para retirarse y no volver a reaparecer.

Faltando un minuto para terminar la primera parte, Silveira bombea un balón sobre la meta de Lilo. Este rechaza el cuero, pero lo hace flojamente, y Cortón, bien colocado, remata imparablemente el empate.

Los primeros momentos de la segunda parte son de ligero dominio sevillano, pero el Celta se defiende con tesón.

El Celta vuelve a presionar y hay dos paradas magníficas de Elzaguirre.

Termina el encuentro con el resultado de uno a uno.

Alineaciones: Sevilla: Elzaguirre, Sedeño, Moran, Silveira, Abad, Fede, Ventolrá, Padrón, Campanal, Cortón y Brand.

Celta: Lilo, Capesto, Valcárcel, Armando, Yea, Peña, Machicha I, Machicha II, Tolete, Chas y Polo.

### Tercera división

SABADELL Y VALLADOLID SON PRESUNTOS FINALISTAS

El Zaragoza ganó al Valladolid por uno a cero

ZARAGOZA.—Jugóse con fuerte viento esta primera semifinal, que ganó el equipo local por 1 a 0.

Desarrollando una táctica defensiva, el Valladolid hizo un gran partido, no pudiendo ser desbordados por los aragoneses.

En el segundo tiempo dominó más el Zaragoza, jugando a favor de viento, marcando Almandor el único goal de la tarde en colaboración con el viento.

En el Valladolid, la delantera se empleó poco, ya que desde el primer momento se dedicaron a la defensiva. Además, la lesión que sufrió Sañudo en los primeros momentos, restó eficacia. Sus líneas defensivas actuaron maravillosamente.

Del Zaragoza, de medios para atrás no tuvieron casi necesidad de emplearse, y de la delantera, sólo destacaron Anduiza y Almandor.

El arbitraje de Villanueva, bueno.

Los equipos se alinearon: Valladolid: Irigoyen, Ochandiano, Luisón, Esendero, Ros, López, Sanniquel, Susaceta, Sañudo, Aguirre y Alamo.

Zaragoza: Lerín, Chacartegui I, Chacartegui II, Epelde, Muniña, Rioja, Ruiz, Zorroza, Anduiza, Tomás y Almandor.

FACIL VICTORIA DEL SABADELL

SABADELL.—Pobre impresión causó ante los de la Creu Alta, el Cartagena. Fueron derrotados por ocho a dos, y la victoria de los sabadellenses pudo haber sido más abultada de haberlo intentado. Hay que suponer, pues, vista la diferencia tan grande, que el equipo catalán eliminará a los cartageneros.

El once local, ante un enemigo tan flojo, hizo una gran exhibición.

Ya en el primer tiempo, el Sabadell obtuvo tres goals, todos obra de Rubies.

A los cinco minutos de iniciarse el segundo tiempo, Esteve obtuvo el cuarto. Después, los cartageneros obtuvieron su primer goal al lanzar Reimes un penalty con que se castigó una falta de Roure. Marcó el catalán Esteve, nuevamente. Más tarde, obtuvo el sexto goal Calvet, logrando el séptimo Crespo al tirar un penalty en que incurrió la defensa cartagenera.

El último goal del Sabadell lo logró Rubies, obteniendo el Cartagena poco antes de terminar el encuentro, su segundo tanto, por mediación de Charra.

Actuó con gran acierto, Elizari. Equipos: Cartagena: Serra, Pelele, Leal, Antón, Martín, Reimes, Antónito, Sobrino, Charra, Capiller y Valle. Sabadell: Massip, Giner, Roure, Pons, Burán, Mota, Sanguesa, Crespo, Calvet, Rubies y Esteve.

### PARTIDO BENEFICO

BARCELONA.—Ayer por la mañana, en el campo del Español, y a beneficio de la Mutual Sportiva de Cataluña, jugaron los reservas del Barcelona y Español, que empataron a cuatro goals.

- Manuel Rubert, de la Cultural Deportiva de Castellón.
- Enrique Agulló, del Gimnástico F. C.
- José Pardo, del Discóbolo A. C.
- Vicente Pamblanco, del Gimnástico.
- Rafael Merino, del Sport Club.
- José Beses, del Gimnástico.
- Vicente Renau, Cultural Deportiva de Castellón.
- Fernando Amposta, del Batallón Zapadores número 3.
- Juan Alvarado, del Discóbolo A. C.
- Rafael Soler, ídem.
- Julio Jordán, ídem.
- Miguel Chirivella, del Gimnástico.
- José Casañ, Cultural Deportiva de Castellón.
- Emilio Herrero, Discóbolo.
- Santiago Colom, U. D. Obrera.
- Vicente Bonet, de la F. U. E.
- Virgilio Martínez, del Sport Club.
- José Fortea, del Huracán.
- Lorenzo López, ídem.
- José Barberán, de la U. D. Obrera.
- Angel Botella, independien te.

### ATLETISMO

El campeonato Valenciano de Cross

Fué ganado por Martínez, de la Peña Uruguay, triunfando el Gimnástico por equipos

Ayer celebró la Federación Valenciana de Atletismo el IX Campeonato de Cross, con gran éxito de público y atletas.

Venció Juan Martínez, confirmando su gran clase, pues no era fácil ganarle al veterano Colera, que quedó en segundo lugar.

Por equipos, el Gimnástico se apuntó un rotundo éxito, demostrando que posee el mejor equipo en esta especialidad.

La clasificación fué la siguiente:

- Juan Martínez, de la Peña Uruguay, 39'22" 1/5.
- Manuel Colera, del Gimnástico F. C.
- Emilio Camps, del Centre Sports Valencí.

2.—Gómez, de la Unión Montañesa de Santander, en 40 m. 64 s.

3.—Delgado, del Donostia, en 40 m. 14 s.

4.—Simón, del Avión, en 41 m. 20 s.

5.—Rodríguez,

6.—Irado,

7.—Cuescu,

8.—Aramburu,

9.—Acebal,

10.—Coll.

Por equipos venció la Gimnástica con 18 puntos. A continuación se clasificaron Donostia con 29; Braucin, con 42, y Asociación Sportiva, de Bayona, con 50.

### Ping Pong

Ayer terminó el concurso del Algirés Tennis Club

Ayer terminaron las pruebas de este concurso, que bien puede calificarse de sensacional, tanto por el número de concursantes, 66, como por la calidad del juego desarrollado.

Este deporte, sencillo en apariencia, ofrece en realidad innumerables modalidades, que lo hacen tan interesante y de tan difícil dominio como el que más.

Así lo han demostrado en sus magníficas actuaciones las señoritas Gorostegui, A. del Sol, Jacobsen y C. de Prat, y los señores Zamorano, Gregorio, Ramón y Boluda, semifinalistas en las respectivas pruebas.

No les ha sido fácil llegar a esa altura del concurso, ya que para alcanzarla han tenido que luchar con numerosos y habilísimos adversarios, entre ellos los señores Cervera y Tréner.

El sábado quedaron finalistas las señoritas A. del Sol y C. de Prat y los señores Zamorano y Boluda, que desarrollaron, como se esperaba, un magnífico juego. Y el domingo, ante una gran expectación, quedaron vencedores la señorita A. del Sol y el señor Boluda.

Las características de estos últimos sets fueron: por parte de la señorita C. de Prat, un juego seguro, tranquilo y meditado, que contrastó singularmente con el de la señorita A. del Sol, todo ruidos y improvisación en las jugadas; netamente levantino.

Los señores Zamorano y Boluda demostraron en todo momento que este deporte no tiene secretos para ellos.

# ANUNCIOS GENERALES

## CASA CONEJOS

### SAN VICENTE

4

## TEMPORADA BLANCA

### NOTA DE PRECIOS

Sábanas confeccionadas canónigo desde ...	4'90 pesetas
Juegos cama bordados, matrimonio, desde ...	13'— pesetas
Toallas rusas, gran surtido, desde ...	0'15 pesetas
Tropos cocina confeccionados desde ...	0'25 pesetas
Camisas confeccionadas y bordadas, señora, desde ...	2'— pesetas
Camisas interiores bordadas para señora desde ...	4'75 pesetas
Piezas de 5 metros opal superior, a ...	4'75 pesetas
Delantales confeccionados, cocina, a ...	0'60 pesetas
Cortes colchón canónigo desde ...	8'— pesetas
Cortes colchón matrimonio desde ...	10'— pesetas
Tapetes paño desde ...	3'— pesetas
Tropos gamuza superiores desde ...	0'45 pesetas
Manteles comida desde ...	2'50 pesetas

Y MUCHISIMOS ARTICULOS A PRECIOS DE FABRICA. — NO DEJE DE VISITAR LOS ESCAPARATES DE

## CASA CONEJOS

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos - FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS - Seguros de VALORES - Seguros contra ACCIDENTES - Seguros MARÍTIMOS

SEGUROS CONTRA EL ROBO Y EL TUMULTO POPULAR

Subdirectores en VALENCIA y su provincia: Don Luis J. Babí, Lauria, 7. Teléfono 11.407.—Don Daniel Martínez, Don Juan de Austria, número 23. Teléfono 14.215.

### ¡EXTREÑIDOS!

Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LÓPEZ

Consulte su médico

PI Y MARGALL, números 31 y 39

### El Telegrama Industrial

FABRICA SILLERIA EN JUNCO, SILLO NES PARA CAFE

Especialidad en SILLAS PLEGABLES

R. LLISO

COMEDIAS, 28

### Accesorios para automóvil

Casa Riera. — Lauria, 19, Valencia

TELEFONO 10.006

### Se alquila

piso principal, con calefacción, etcétera, en Concordia, núm. 3.

### Alquileres

Pisos nuevos a 50 pesetas, con agua, mucho sol, water, mucha higiene, entrada al barrio Municipal por segunda travesía de la Conserva y Avenida del Puerto, número 128.

### VENDO

Una mesa americana de dimensiones 1'20 por 1'50.

Un despacho español de nogal, compuesto de mesa, sillón, librero y cuatro sillas.

Una máquina de escribir Underwood, con su mesa. Todo seminuevo.

Para verlo y tratar, Gran Vía Marqués del Turia, número 10, cuarta puerta.

### ALQUILAMOS

máquinas de escribir desde diez pesetas al mes

CASA ORBIS, Ma. 8

VIBRACIONES

Hay mercancías que se acreditan de una manera fantástica...

Los que carecen de medios para desenvolverse normalmente en el ambiente social...

Las grandes obras son los relinidos que proyecta el espíritu sobre la humanidad...

El poderío se sostiene sobre el pedestal de la ignorancia...

La sonrisa, que como lluvia de luminarias estelares aparece en el rostro...

Los ruidos estridentes casi siempre son desagradables y extemporáneos...

El capital ajeno inspira odio, envidia y servidumbre...

Los inventos y las obras supremas son producto de la elucubración del entendimiento...

Andrés MACIAS

LAS FALLAS

CONCURSO DEL PASODOBLE

Como en años anteriores, el Comité Central Fallero proyecta la celebración de un concurso...

Primera. Podrán optar a los premios que en la base quinta se establecen...

Segunda. La obra obligada a interpretar será el pasodoble titulado «Entre fiestas»...

Tercera. Para dar mayor brillantez al concurso, las bandas inscrites, aparte de la obra obligada...

Cuarta. La fecha fijada para la celebración de este festival es la del día 17 de marzo...

Quinta. Los premios que se asignan para el concurso son los siguientes:

Primer premio, 800 pesetas, Segundo, 200, Tercero, 100.

Sexta. La inscripción podrá hacerse a partir de hoy en la secretaría del Comité Central Fallero...

Séptima. La partitura de la obra obligada será entregada gratuitamente...

El fallo se dará dos horas después de haber actuado la última banda inscrita.

El Ayuntamiento se propone celebrar el día 18 de abril, en la Casa de Campo, la Fiesta del Arbol.

Los organismos del partido republicano liberal han acordado tributar su adhesión a don Melquíades Álvarez...

Valencia 25 de febrero de 1933. El secretario, Joaquín Sánchez Pomar.

COMITE CENTRAL FALLERO

Concurso de Sainetes falleros El sábado por la noche quedó cerrado el plazo para la admisión...

Los lemas presentados son los siguientes: «Flameta d'ora», «Falleto Mayor», «Huí, demà i sempre»...

«Noi de Falla», «Aniseta», «Poc d'amor», «Pepico», «Falleta de cotxetes», «X», «Bunyols», «El cotxer de la falla», «Tabals», «Valerí en fallas», «Falla», «Yo», «Pin Pam, Pam», «La mas bonica», «El plat de gloria», «Un chavo val el llibre», «La Diana», «El poeta ricard», «Así está nostra festa».

De sábado a lunes

Ha habido un compás de espera en la cuestión política. Ayer los círculos y tertulias estuvieron animadas...

A las ocho de la noche estuvo el sábado en el ministerio de la Guerra el subsecretario de Gobernación, señor Esplá.

Pocos minutos después abandonaba el despacho presidencial, y manifestó a los periodistas que nada ocurría.

El jefe del Gobierno celebró una reunión con el ministro de Agricultura, señor Domingo, y una comisión del Sindicato Minero Asturiano...

La reunión duró dos horas, y en el transcurso de la misma llamó por teléfono al jefe del Gobierno el subsecretario de Gobernación.

También se telefonó del ministerio de la Guerra para conferenciar con el ministro de Obras públicas, señor Prieto.

La festividad del Carnaval estuvo animadísima, a pesar de la baja temperatura (2 grados bajo cero).

El Ayuntamiento ha trabajado con entusiasmo por la brillantez de los festejos.

Gran número de artistas valencianos han laborado sin descanso en la construcción de carrozas de gran originalidad.

Muchos particulares se proponen acudir al concurso anunciado. Pasa de veinte el número de comparsas y rondallas inscritas.

En el Paseo de la Castellana amenizará el espectáculo la Banda Municipal y la del Colegio de la Paloma.

El alcalde ha publicado un bando prohibiendo al público que ocupe el Paseo Central de la Castellana, limitándose a circular por los andenes.

También prohíbe que las mujeres se disfracen de hombres y viceversa.

Las Sociedades artísticas y los Centros Regionales organizaron bailes y concursos, que se vieron animadísimos.

«El Socialista» publica en su edición de hoy un Manifiesto de la Internacional Socialista Obrera...

No creo que el peligro de la crisis haya desaparecido, porque el debate de Casas Viejas no ha quedado ni terminado ni resuelto.

El martes se reanuda porque queda sobre la Mesa la proposición de censura al Gobierno presentada por el señor Botella Asensio.

París.—La comisión senatorial de Hacienda acordó por 15 votos contra 12, mantener su voto anterior favorable a las economías que deben realizarse sobre los proyectos militares...

Por unanimidad, menos un voto, la comisión mantuvo su propuesta en lo que se refiere a la escala de los impuestos generales sobre la renta.

Atenas.—Diez comunistas se presentaron ayer tarde en la legación de Rumania y entregaron un escrito de solidaridad con los obreros rumanos.

Después de hacer esta entrega, los comunistas iniciaron una manifestación a la que se unieron numerosos elementos extremistas.

La Policía intervino y practico cinco detenciones.

Los detenidos fueron inmediatamente llevados al tribunal, donde fueron condenados a varios días de prisión.

Los periódicos dicen que no hay que conceder importancia alguna a estos elementos.

El conflicto minero asturiano

El señor Domingo ha anunciado que a las siete de la tarde se reunirán con patronos y obreros hueleros, para estudiar las bases que permitan resolver el conflicto de Asturias.

Don Marcelino Domingo estuvo reunido anteriormente durante cuatro horas con los delegados de patronos y obreros mineros.

Estudiaron una fórmula que tiene dos aspectos: Uno solucionar el conflicto momentáneamente mediante la reducción de los obreros, concediéndoseles un subsidio a los parados; otro, el nombramiento de una comisión interministerial que solucionará definitivamente el problema en el plazo de tres meses.

La reunión transcurrió en ambiente de gran cordialidad. En el Consejo de mañana se examinarán las fórmulas que se propongan.

Los rumores de crisis. Se cree que ésta quedará planteada mañana

Durante la mañana de hoy se han acentuado los rumores de crisis inminente, admitiéndose esta posibilidad incluso en algunos centros oficiales...

El señor Azaña, que había iniciado gestiones para cubrir la cartera de Hacienda, suspendió los trabajos.

La situación del Gobierno se complica por la enfermedad del señor Casares, que se ha visto obligado a continuar en Ronda, pues los médicos le aconsejan reposo durante mucho tiempo.

Estas circunstancias, unidas al ambiente creado alrededor del Gobierno con motivo de la obstrucción de los radicales y el debate de Casas Viejas...

Se añade que los ministros socialistas persisten en el criterio opuesto al de los restantes componentes del Gobierno...

Intereses azucareros El ministro de Agricultura dijo a los periodistas que había recibido a una comisión de azucareros...

Ha marchado a Toledo el director de Minas Gordón Ordás, y a Málaga el director del Instituto de Reforma Agraria, señor Feced.

Ha fallecido en Madrid el decano de los actores españoles Felipe Carsí, que perteneció durante muchos años a la compañía Guerrero-Mendoza.

Visitas a Azaña El ministro de la Guerra conferenció con el jefe de Estado Mayor central general Masquelet.

De toros EN MEJICO.—COGIDA GRAVE DE SOLORZANO Con ganado de Ranchoseco, grandes y con poder, se celebró el mano Armillita Chico-Solórzano...

La Liga de Derechos del Hombre Valladolid.—Se ha celebrado una reunión extraordinaria de la Junta provincial de la Liga de Derechos del Hombre.

Curso de conferencias En el ministerio de Estado facilitaron una nota informando de que la Universidad popular de Amsterdam organiza un curso de diez conferencias acerca de la historia de la cultura española.

Audición de una obra El encargado de Negocios en El Haya informa de que en la Universidad popular se celebró la audición de la obra «Granada», compuesta por el maestro alemán Oberstad.

«Miss España» Vigo.—Ha llegado «Miss España», siendo recibida por las autoridades e inmenso gentío.

Horrible accidente automovilista CHOCAN CONTRA UN ARBOL Y QUEDAN SECCIONADOS Cerca de Puerta de Hierro, un automóvil ocupado por los jóvenes Joaquín Díaz Lago, Alfonso Asúa, y el hermano de éste, Javier...

MITIN TRADICIONALISTA En el teatro del Bosque se celebró ayer un mitin tradicionalista. Al hablar el señor Gómez Rogi se promovieron alborotos, suspendiéndose el mitin por el delegado de la autoridad.

PARA HOY TEATRO RUZAF A las 10'15 noche: La pipa de oro. TEATRO ESLAVA A las 10'15 noche: Los Caballeros. LIRICO Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

En el ministerio de Estado

El embajador de Italia conferenció con el señor Zulueta. Por la tarde asistió el ministro de Estado a un concierto en la embajada de Italia.

Regreso

Esta mañana regresó de Bilbao el ministro de Instrucción pública.

La firma

Al recibir a los periodistas en el ministerio de la Guerra el señor Azaña les hizo las siguientes manifestaciones:

«Hoy ha habido mucha firma y dentro de unos días firmará el reglamento del cuerpo de tren y el reglamento del cuerpo general de subalternos del Ejército.

El reglamento de suboficiales está sometido a estudio del Consejo de Estado.

Es decir, se trata de los tres reglamentos que están comprendidos en la ley de septiembre último.

Al mismo tiempo que estos reglamentos tengo en estudio el del servicio del Estado Mayor y el de instrucción de las fuerzas del Ejército.

Esto es lo más importante que irá saliendo en la firma de estos días.» Terminó diciendo que mañana, a las once de la misma, se reunirá el Consejo de ministros en el palacio de Buenavista.

Los festejos de Carnaval

AL DETENER A UNA COMPARSA SE PROMUEVEN DESORDENES, RESULTANDO HERIDOS TRES GUARDIAS Y CUATRO PAISANOS El Carnaval en Madrid fué deslucido ayer por la lluvia, viéndose escasísimas máscaras.

El festival de la Castellana se suspendió en vista del aguacero. No obstante, la gente se lanzó a la calle.

Los bailes estuvieron también concurrenciosos. Hoy el día amaneció espléndido. Probablemente el festival suspendido ayer se celebrará esta tarde.

Murcia.—En Alhama el alcalde autorizó una comparsa cuyos componentes iban disfrazados de jesuitas.

El gobernador lo prohibió y, en vista de ello, el alcalde retiró la autorización.

La comparsa se obstinó en salir, por lo que la Guardia civil detuvo a los disfrazados, y les condujo al Ayuntamiento.

Un grupo de doscientos individuos siguió a los detenidos pretendiendo que fueran puestos en libertad, y apedreó a los guardias, hiriendo a tres, incluso el comandante del puesto, a quien arrebataron el fusil e intentaron desarmar a otro guardia.

El comandante recuperó el arma y disparó al aire. Entonces los del grupo tirotearon a la fuerza, que repelió en igual forma.

Resultó herido gravísimo un paisano y otros tres, leves.

El gobernador se ha trasladado a Alhama para informarse de los sucesos.

La Liga de Derechos del Hombre

Valladolid.—Se ha celebrado una reunión extraordinaria de la Junta provincial de la Liga de Derechos del Hombre.

Ha asistido el presidente de la Junta Central, don Carlos Madariaga.

Los reunidos han declarado la imposibilidad absoluta de actuar en determinados hechos registrados recientemente, mientras exista la ley de Defensa de la República.

Norrible accidente automovilista

CHOCAN CONTRA UN ARBOL Y QUEDAN SECCIONADOS Cerca de Puerta de Hierro, un automóvil ocupado por los jóvenes Joaquín Díaz Lago, Alfonso Asúa, y el hermano de éste, Javier...

MITIN TRADICIONALISTA En el teatro del Bosque se celebró ayer un mitin tradicionalista. Al hablar el señor Gómez Rogi se promovieron alborotos, suspendiéndose el mitin por el delegado de la autoridad.

PARA HOY TEATRO RUZAF A las 10'15 noche: La pipa de oro. TEATRO ESLAVA A las 10'15 noche: Los Caballeros. LIRICO Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

De Barcelona

ATRACOS Y ATENTADO Anoche penetró en el Cine Manelico, de la calle de San Jorge, un sujeto, y amenazando a la taquillera le cogió el dinero de la recaudación.

A los gritos que dió esta empleada, el atracador huyó. Otro sujeto penetró en un mobiliario de la Rambla de Canaletes, y amenazando al encargado, le sustrajo 250 pesetas.

En una ebanistería situada en el Prat hizo explosión una bomba, y además un grupo originó en ella un incendio.

No hubo desgracias, pero los daños fueron de consideración.

DETENCIONES IMPORTANTES

Han sido detenidos Angel Perelló y Federico Ramón, presidente y vocal del Sindicato único agrícola afecto a la Confederación del Trabajo.

En sus domicilios fueron encontrados armas y municiones, creyéndose que preparaban un movimiento en el Prat.

LA SALUD DE CARNER

El señor Carner sigue mejorando; dentro de seis u ocho días podrá abandonar la clínica.

El presidente de la República, el de la Generalidad y otras distinguidas personalidades, se han interesado vivamente por la salud del enfermo.

FALLECIMIENTO DE UN COMPOSITOR CATALAN

Ayer falleció en Barcelona el eminente compositor catalán don Antonio Nicolau, que desde hace 25 años venía desempeñando el cargo de director de la Academia Municipal de Música.

Fué fundador de la Sociedad Catalana de Concursos de reconocidos éxitos, y escribió numerosas obras, entre las que se destacan las sardanas «El Noy de la Mare» y «La mort del estudiant».

El presidente de la Generalidad estuvo en el domicilio del finado para expresar a su familia la condolencia de Cataluña por la muerte de tan eminente compositor.

El entierro se efectuará mañana a las once, partiendo la comitiva del domicilio social del Orfeó Catalán, que estará convertido en capilla ardiente.

LOS DOMINGOS DEL PRESIDENTE

El presidente de la Generalidad estuvo ayer en San Feliu del Llobregat para inaugurar de la línea denominada Oles de Carnedá.

Pronunció un elocuente discurso manifestando que la República le concedería todo lo que les correspondiese, ya que Cataluña será un puntal de los más firmes para el régimen, pase lo que pase en el resto de España.

EL CARNAVAL

Con gran animación se celebró ayer tarde la acostumbrada rua de Carnaval.

Hubo gran concurrencia de máscaras y carrozas.

Por la noche se celebraron los bailes tradicionales, que presentaron brillantísimo aspecto.

Esta noche, en el teatro Boma, se celebró el baile organizado por el Centro Artístico.

SE ESCAPA DE UN SANATORIO UN CARACTERIZADO TERRORISTA

A las tres y media de la tarde de ayer se fugó del Instituto de Psiquiatría de Reus, Pedro Mata, el conocido anarquista Rafael Torres.

Está acusado de haber tomado parte en el atentado contra el cardenal Soldevila; en el atraco al Banco de Gijón, y en la muerte del gobernador civil de Bilbao, don Manuel Fernández Reguera, hecho ocurrido en la capital de León.

Se le declaró demente, ingresando en el manicomio La Nueva Belén, de Barcelona, de donde se fugó el año pasado.

Del Instituto Pedro Mata se ha fugado con el traje que visten los almeados.

MITIN TRADICIONALISTA

En el teatro del Bosque se celebró ayer un mitin tradicionalista. Al hablar el señor Gómez Rogi se promovieron alborotos, suspendiéndose el mitin por el delegado de la autoridad.

El señor Gómez Rogi protestó ante el gobernador civil de lo ocurrido.

Otro apareció con los brazos arrancados, y el tercero con el

MITIN SINDICALISTA

En el salón de Artes Decorativas, de la pasada Exposición, se celebró ayer el mitin de orientación sindical, al que cooperaron las entidades sindicales y el diario «Solidaridad Obrera».

En todos los discursos se trató de justificar el movimiento de 8 de enero, por la persecución de que son objeto los Sindicatos.

A la entrada del mitin se practicaron algunas detenciones.

«Lo Rat-Penat»

Concurs de llibrets de falla Alafí de que's llibrets de falla no romanguen anònims, com fins ara, i puguen ostentar el nom dels llurs autors, i de que's secret a independència del Jurat puga manindre's millor. Lo Rat Penat ha introduit, de bell-nou, algunes novelles en les condicions del concurs, entenen que han de plaurer tant als poetes folkloristes com al llur públic de lectors:

I.—Tots els autors de llibrets de falla que desijien concursar enviarán a la secretaría general de Lo Rat Penat (plaça del Poeta Lluís, antes Manises, núm. 5), fins al 12 de març, a l'hora del migdia en punt, tres exemplars, quant menys, escrits a màquina o impremtats, ab un lema i sens indicació d'autor, el qual nom i senyes deu anar baix sobre apart, que porte a l'exterior el mateix lema del llibre.

II.—No s'admetrán manuscrits.

III.—Si un autor te variis llibrets, i deu posar-li a cadascú un lema i un sobre apart.

IV.—No podrán concursar aquells que ocupen oficis en Lo Rat Penat ni els qui formen entre els membres del Jurat, podent ostentar en els llibrets els autors, que estiguen en este cas, al peu del llur nom, la indicació «fora de concurs per esser membre del Jurat u ofici de Lo Rat Penat»; segons quin siga el motiu. També serán declarats fora de concurs aquells que per cuan sevol mig o senyal donen a conèixer el llur nom al Jurat, igualment roman-drán fora de concurs aquells llibrets que siguen publicats ab el nom de l'autor, abans de la publicació de les conclusions del Jurat.

V.—Els llibrets serán considerats per el Jurat baix els llurs aspectes ortogràfic, folkloric-faller i de correcció literaria, i com l'Excmo. Ajuntament se acordó que s'concediran els premis als llibrets que estiguen correctament escrits, Lo Rat Penat posa a la disposició dels autors concursants, i encara des que no concursen, les normes ortogràfiques ara de poc acordades per les entitats literaries valencianes més destacades, per a que puguen ésser examinades quant detengudament els calga.

VI.—El Jurat procedirà a deixar fora de concurs ad aquells llibrets que no cumplixquen les condicions exigides. Els que roman-guen admesos, serán ordenats segons llur mèrit concedin-los els següents premis:

- 1. Una onça d'or del Excelentíssim Ajuntament. 2. Mitja onça d'or del mateix. 3. Una doblota d'or del mateix. 4. Un plat de gloria. 5. Un altre plat de gloria. 6. Encara un altre plat de gloria.

Els demés llibrets admesos serán considerats com mencions honorífiques, sens més premit.

VII.—El día 15 será publicat el resultat de les deliberacions del Jurat.

VIII.—El día 18, a les set de la vesprada, serán entregats els premis, i els autors premiats durán acudir per ells a la casa Paural de Lo Rat Penat, ab les músiques de les coreponents falles per a donar esplendor a l'acte.

Lo que tenim el honor de fer públic per a conciximent dels interessats.

Valencia 28 de febrer de 1933. —Plan a la presidencia, Nicolau Primitiu.—El secretari, Josep Domínguez.

CARTELERA

PARA HOY TEATRO RUZAF A las 10'15 noche: La pipa de oro. TEATRO ESLAVA A las 10'15 noche: Los Caballeros. LIRICO Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.



# Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

## ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.  
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

## ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), French, 12. Teléfono 11.167.  
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.530.

## AGENCIAS DE ADUANAS

MARTI Y MUNOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 81.545.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 80.810.  
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.  
 JUAN BAUTISTA IBANEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerto). Tel. 81.947, Valencia.

## IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortes, 14. Teléfono 10.258.  
 JOSE OLMOS PERPINA, Segebe, 9. Tel. 11.462.  
 HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

## AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 18.025.  
 MIGUEL B R U ANDRES, Momparder, 6. Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 18.720.  
 CHRYSLER, Colón, 84. Teléfono 14.259.

## DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.113.

## LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Comedias, 15. Tel. 13.398.

## CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.

## VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

## TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.892.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Teléfono 11.054.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.  
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
 MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

## CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanqueras, 31. Teléfono 11.605.  
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.816.  
 HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morería, 7. Tel. 14.192.

## CALDERERIAS EN COBRE

DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 81.208.

## CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.

## CARPINTERIAS

MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
 EVARISTO BAS BADAIA, Maillorquins.

## FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.  
 EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Teléfono 12.933.  
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

## FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.

## FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAPAS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trapos, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.653.

## CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.  
 ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2. Tel. 14.460.

## ENVASES PARA FRUTAS

JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Serrano, 37. Teléfono 30.106, Grao.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).  
 BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).

## CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.  
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.  
 HIJO DE FRANCISCO CLIMENT, M. Marzal, 12. Tel. 13.224.

## FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono 14.543.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llanos Zaidía, 16. Tel. 12.215.

## REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814. Fábrica, Joaquín Costa, 9.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
 MARTIN BARBACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.  
 SALVADOR SANCHEZ RAUSSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

## SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLS, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

## CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

## CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.  
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.  
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.  
 SALVADOR SANCHEZ, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.  
 FRANCO TORMO, camino Picasset, 8. Tel. 12.302.  
 VIUDA DE ERNESTO VALLS, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

## TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.  
 REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.313.

## DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS» SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Drogas, productos químicos, farmaceuticos y perfumeria en general.  
 Nuestras tiendas al detall: Central, Moratin, 27. Tel. 17.225. SUCURSALES

Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.  
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.  
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.622.  
 Correjería, 13. Tel. 17.669.  
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.

## EBANISTERIA

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.  
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.  
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.  
 ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.  
 MUEBLES BARGUES, Azacorruga, 37, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.602.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.  
 SANTIAGO JUAN CAMPOS, Pi y Margall, 49. Teléfono 11.910.  
 EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.  
 VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, B. B. Tel. 10.656.

## MUEBLES CURVADOS

VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.  
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasset, 11 y 13. Tel. 14.300.

## DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarter, 167. Tel. 14.333.

## FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

## VAPORES VELEROS MADEIRAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

## GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, Don Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
 PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER, Elaboración diaria de las clases Italiana, Excelsior, jugo de legumbres y canalones. Cerrajereros, 17. Tel. 10.028.

## CALEFACCIONES

XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.

## ASCENSORES Y MONTAJES

RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760, Valencia.

## ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.  
 INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.382.  
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

## CONFITERIAS Y PASTERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez. Tel. 15.020.

## LADRILLOS Y TEJAS

FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca. Tel. 21.

## FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

## FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

## BOTELLAS VACIAS.-DESPERDICIOS DE PAPEL

ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.962, y Bonajre, 82. Tel. 10.152.

## CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

## COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
 HIJO DE VICENTE SALASANOHO, Embasa, 29. Tel. 14.237.  
 LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.758.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauris, 19. Tel. 10.006.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.

## FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.  
 LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Teléfono 10.741.

## HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 11.295.  
 HIJOS DE ANTONIO JULIA, Conde Salvatierra de Alava, Teléfono 14.804.

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.101.  
 GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

## CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

## TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

## BASCULAS Y BALANZAS

E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne, Ripalda, 34.

## TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.905.  
 F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 13.333.

**CITROËN**  
**FAMILIAR**  
 MOTOR FLOTANTE  
 CAJA DE VELOCIDADES SINCRONIZADAS  
 CHASSIS TUBULAR  
 NEUMATICOS "SUPERCONFORT"  
 AMORTIGUADORES HOUAILLE DE REGLAGE TERMOSTATICO  
 CARROCERIA "MONOPIEZA"  
 CRISTALES "SECURIT"  
 NUMEROSOS Y LUJOSOS ACCESORIOS  
 RUEDA LIBRE  
**7 ASIENTOS**  
**PTAS. 15.900**

S. E. A. C., S. A. MADRID, Plaza Cánovas, 5  
 BARCELONA (Sucursal), Rambla Cataluña, 90  
 VALENCIA (Delegación), Conde Salvatierra, J. V.

# FÁBRICA MOMPARDLER

participa que el salón de ventas al detall de loza, cristal, mayólicas, filtros, vajillas y artículos para regalos, ha sido trasladado a la calle del

## Periodista Azzati, núm. 5

(Junto al Ayuntamiento, bajo el Hotel Alhambra)

PRECIOS BARATISIMOS

## Camas Darás

Gran surtido en DORADAS, NIQUELADAS Y DE HIERRO, de fabricación propia, a precios de competencia.  
 Nueva sección de muebles en general, más baratos que de fábrica.  
 Compre usted lo que necesita y se convencerá. Acuérdese bien que la casa DARAS vende las camas y muebles a precios de ganga.  
 Exposición y despacho: calle del ARZOBISPO MAYORAL, 13, teléfono 12.143. — Fábrica, ALMAS, 10.—VALENCIA.

## ¡Criadas, no!

Unico lavadero manual que en 24 horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas, incluso colchones de lana, por cuatro pesetas; mantas grandes, a dos, y cubrecamas, a una.  
 Para encargos: Pi y Margall, 42, primero, peluquería. Servicio a domicilio. Pidan precios. Se limpian fundas de auto.

## MARMOLES Y LAPIDAS

MESAS Y VELADORES para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Vedios antes de comprar en otro sitio.  
 Precios de LIQUIDACION BONACASA — PAZ, núm. 31. Teléfono 14.929

## Señora:

No compre usted su bolso o cartera sin antes ver mis nuevos y variados modelos, a precios como nadie. Extenso surtido en tarjeteros, petacas y monederos caballero, carteras y bolsos colegio niño y niña. Cinturones, baúles, maletas y maletines, etcétera.  
 Verdaderos precios de fábrica  
**VEGA, SAN FERNANDO, 3**  
 (Junto edificio Martí)

## ULTRAMARINOS Y PESCADERÍA SAN JOSÉ

(Antes San Expedito) - PAZ, 16  
 TELEFONO 16.916  
 TODOS LOS DIAS PESCADO FRESCO  
**NOTA DE PRECIOS:**  
 Espárragos gran clase. . . . . 1'60 lata  
 Espárragos puntas. . . . . 1'10 »  
 Salmón natural. . . . . 1'50 » 1/2 kg.  
 Melocotón. . . . . 0'65 » 1/2 kg.  
 Filete de anchoas en aceite. . . . . 6'50 » 2 kg.  
 Aceitunas sevillanas. . . . . 0'40 » 1/2 kg.  
 Galletas extra. . . . . 2'50 caja 1 kg.

**¡¡ ATENCION !!**  
 Llamando al 16.916 tendrá usted servicio de pescados y mariscos frescos, como también todos los días langostinos vivos de Vinaroz.

## OSTREO

A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el interior del mar.) — Teléfono 31.906  
 El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes. SERVICIO PERMANENTE. Taxie hasta la puerta - Salones independientes - Restaurant económico - Especialidad en la langosta americana - Ostras frescas que combaten la gripe - Langostas y Almejas - Langostinos - Cigalas y Clóchinas - Todo vivo.

LITERATURA

Escribir a trepa

Resulta cómodo escribir. Es facilísimo. Lo más fácil que existe. Cualquiera puede pergeñar un artículo, una crónica, un madrigal. Todas las palabras del diccionario, y las que no han pasado por la aduana de la Academia, están a disposición del que quiera juntarlas y ofrecer al público, ordenadamente, bajo un rótulo y sobre la vanidad de una firma sin rúbrica.

La lectura de revistas y el ojo de algún que otro periódico extranjero ahorran trabajo al flamante escritor de nuestros lustros. Nada más común, más fácil y más jurídico, que tomar un poco de aquí, otro poco de allá, acertar un con un título rimbombante, poner una firma eufónica, y ya está. ¡Trabajo más cómodo!...

A montones conozco peones de la pluma que se empeñan en escribir a trepa, que ponen en ello una tenacidad mayúscula. Están escribiendo años y años con las mismas telarañas retóricas, con los mismos baches gramaticales, con los mismos párrafos a lo Pulfano, y no salen de un estreñimiento cerebral, por fortuna bastante crónico.

Y muchos de ellos no son ningunos chiquillos. Ya pasaron de la edad en que la pluma debe ser más que el hombre o el hombre debe romper la pluma. Pero no. No la rompen. Y siguen escribiendo como si anotaran números, sin sustancia y sin medula, sin arte y sin gusto, sin belleza y sin autocritica. Y son éstos los primeros que se levantan contra los jóvenes cuando los jóvenes les echan en cara su nulidad, estulticia y fanfarría. Y son éstos los que toman bajo su férula a los principiantes para lisiar su naturalidad artística e inculcarles una escritura a molde.

¡A molde! Como suena. Y esto se puede ver en cualquier periódico, en la más pomposa revista, en el libro de más éxito... Salvo muy criticadas excepciones, se escribe a molde, con adjetivos míseros, con tropos inservibles, con metáforas ridículas, con una pose que produce náuseas.

Se puede decir que en vez de artistas de la pluma hay jornaleros de la estilografía. Miles y miles de cuartillas escritas, y aún no se dan cuenta de sus úlceras literarias, de su podre léxica. Siempre las mismas frases hechas, la misma servidumbre retórica, el mismo anquilosamiento del espíritu. Son albañiles que pretenden construir una casa por el tejado y con materiales inservibles. ¡Y no es poca la importancia que se dan! El que más y el que menos, figurase un hombre genial, al que todos deben sumisión, disciplina y loa.

\*\*\*

El joven ha de hacer caso de sí mismo. Debe escribir lo que hay en él, gallardamente, con impulso y desenvoltura, con vigorosidad e independencia. No ha de prestar atención a las voces históricas de los estancados, ni le debe importar la crítica. Está en su tiempo, responsable de su tiempo, y su misión consiste en portarse según su vida, según la recta de su carácter. Debe ser artista por sí mismo. Y debe dejar el arte si no ha nacido para él.

Si no es así; si persiste en escribir a trepa y pensar con molde, que la literatura lo perdone y que el lector dé en bendecirlo hasta hacerlo célebre.

Porque el público es así.

Lucio BALLESTEROS JAIME

ner, invitando a los propietarios a manifestar las ocultaciones; a los que las manifestaron les aumentó la contribución, pero no autorizó a los dueños a cobrar la parte de arrendamiento correspondiente a las tierras manifestadas.

«Para hacer algo nuevo, por lo que a Valencia respecta—dijo—debió estudiarse las relaciones entre propietarios y colonos, no reguladas por ninguna ley, sino basadas en la costumbre honorable y caballeresca, debió estudiarse los censos, la forma de los arrendamientos; las libretas, verdadero registro de la propiedad, etc., etc.

Las buenas leyes no se elaboran en las cuatro paredes del gabinete, sino estudiando en la práctica los medios en que se desenvuelven.»

Censuró la manifestación del señor Azaña recogida por su discípulo el señor Prieto, de que la cordialidad y la afabilidad en el gobierno es una charanga, pues el primer concepto origina la lucha y el odio; por eso el filósofo de moda don José Ortega y Gasset, entiende que debe modificarse el perfil de la República.

Se extendió en consideraciones acerca de la cordialidad que palpita en el pueblo español; dedicó un período de su conferencia al concepto de «orden nuevo», diciendo que la Reforma agraria hallase impregnada del espíritu colectivista, tratando de subrogar al Estado en el derecho de los patronos.

«Ello ha originado el desengaño, la impaciencia y las tragedias como las de Casas Viejas.

No hay que buscar responsabilidad en las autoridades y en los que emplearon la fuerza más o menos abusivamente en la represión de los desmanes; los responsables son los inductores.»

«Citó casos prácticos ocurridos en Lora del Río y otras poblaciones; declaró que la orientación colectivista se halla en pugna con el espíritu de los españoles; combatió las doctrinas de Marx; propuso la formación del grupo antimarxista por todos los que aspiran a una nueva espiritualidad; señaló las contradicciones de la ley, que en unos artículos se quita el derecho a los propietarios y en otros se lo concede; se ocupó de la igualdad en sentido ligeramente irónico; declaró fuera de todo propósito político en esta conferencia, cuyo alcance sólo era el de señalar errores y demostrando con ello más sentido gubernamental que los que incoordinadamente aplauden.

Ofreció una visión de la España antigua, tan grande y admirada; habló de la base sexta de la ley, que se refiere a la excepción, y excitó a todos a la unión; habló de la conveniencia de acudir a la próxima Asamblea que ha de celebrarse en Madrid, y terminó afirmando que el problema fundamental de los agricultores es el de la agrupación. Fué calurosamente aplaudido al terminar.

En el restaurant Las Arenas fué obsequiado luego el señor Rodríguez Jurado con un banquete.

TAURINAS

El festival de ayer en nuestra plaza

A la gente no le interesan estos festivales. El de ayer fué, como el anterior, un fracaso en el orden económico. Y en el artístico, también, aunque no por voluntad de los toreros.

De los que figuraban en el cartel hubo dos que demostraron que pueden ser toreros: Jaime Blanch y Julio Luján. Tienen derecho a pedir toros estos dos muchachos. Por mejor decir, diré que lo más lógico sería ofrecérselos, ponerlos en el camino de la cumbre. Y allá ellos después si no llegaban.

Me place decir esto en ocasión que la presente en que aludo a los toreros valencianos (Luján tiene aquí carta de naturaleza).

Conste que en los toreros todo lo que no sea la manifestación de sus aptitudes es secundario para mí.

Y que mi juicio es un reflejo de la impresión que me han producido.

[El torero en la plaza es, sea de dónde sea, torero nada más... o no lo es.

Si Luis Domingo, por ejemplo, fuese chino, yo mantendría al juzgarlo el juicio que me han sugerido sus actuaciones, incluyendo la de ayer.

Con los dos uteros que ayer les soltaron a Blanch y a Luján no hay lucimiento posible. De esto podrían hablar muchos toreros que ayer eran espectadores.

Mansos los dos uteros y peligroso el de Blanch, que se quedaba en el engaño como para dar más de un susto. El muchacho estuvo muy valiente. No le perdió la cara al novillo en ningún momento ni aun en aquellos en que se vio seriamente empujado.

En el Palacio de Justicia

Restablecimiento

Completamente restablecido de la indisposición que le obligó a guardar cama unos días, ha vuelto hoy a reanudar sus tareas ordinarias el ilustre presidente de la Audiencia don Luis Suárez y Alonso de Fraga.

Esta vez venció el carro

Cosa rara pero verídica. En la carretera de Sueca a Valencia, el 10 de julio de 1931 chocaron un carro de labranza guiado por Vicente Legido y un auto de turismo conducido por don Rafael Valero, y así como en todas estas colisiones, entre autos y carros siempre suelen pagar el pato estos últimos, en aquella ocasión ocurrió lo contrario.

El coche de turismo, a consecuencia del encontronazo, fué a parar a una cuneta, causándose daños tasados en 35 pesetas, y por siete duros sufrió un proceso el carretero, y hoy ha comparecido el hombre a su juicio visto en la Sala primera, con intervención del fiscal don José Castro y del letrado defensor don José Viché.

Otra colisión de más categoría

Luego se ha visto otra causa por una colisión habida entre dos autos el 22 de noviembre de 1931 en la calle de José Benlliure, de los poblados marítimos.

Este accidente fué trágico, pues a consecuencia de la embestida sa-

lió despedido el ocupante de uno de los coches, Cayetano Albert, y resultó muerto. Su compañero, don Eduardo Bort, que dirigía el auto, también resultó lesionado.

El conductor del otro coche, José Navarro Cortina, quedó sujeto a un sumario sobre homicidio por imprudencia, y hoy se ha discutido su responsabilidad en la sección primera, manteniendo la acusación pública el fiscal don Federico Parreño, y la privada el letrado don Carmelo Rodán.

En defensa del del banquillo ha informado el abogado don Pedro Miqel.

Un divorcio y otras cosas de menor cuantía

Por la Sala de lo Civil han desfilado hoy don Antonio Merino Conde, que ha informado sobre la procedencia de acordar el divorcio planteado por la vecina de Liria doña Laura Escartí Rodríguez con su esposo don Gabriel Valls Durá; el letrado don Ernesto Ibáñez Kizo, que ha intervenido en un menor cuantía seguido en el juzgado de San Mateo entre don Severino Calduch y doña Joaquina Ferreres, y últimamente los abogados don Juan Artal y don Leopoldo Pelechá, los cuales han actuado en otro menor cuantía procedente del juzgado de Sagunto, instado por don Bartolomé Brú, contra su hermano don Vicente.

Apelación

El abogado don Antonio Navarro Sala ha apelado del auto de procesamiento dictado en cierta causa sobre estafa contra Manuel Albiol Carrera.

Bodas de plata del Instituto Nacional de Previsión

Su celebración en la Caja de Previsión

Con motivo de celebrarse hoy el XXV aniversario de la ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión, esta mañana ha tenido efecto en el local de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia una sesión conmemorativa, que dentro de la sencillez del marco en que se ha desenvuelto, ha resultado muy solemne.

Ha presidido el alcalde señor Lambies, juntamente con el que lo es de la Institución, don Ricardo Trénor Pallavicino, ocupando los demás lugares del estrado los consejeros señores Coscollá, Trénor (D. L.), Algarra, Monllor, Pont, el presidente de la Comisión Revisora Paritaria don Teodoro Llorente y el alto personal de la Institución.

Don Filiberto Sanchis, ha pronunciado un elocuente discurso haciendo historia de la labor realizada por el Instituto en los 25 años transcurridos desde su creación, dedicando un sentido recuerdo a las personalidades que lo crearon, ya desaparecidas: señores Azcárate, Malquer, Salillas y otros. Le ha acompañado la fortuna al exponer los puntos básicos del desarrollo del Instituto y de sus Cajas colaboradoras, y ha finalizado anunciando un reparto de 400 pesetas para todos los afiliados al Retiro Obrero, que en el pasado año cumplieron 65 años y vivan en el día de hoy.

El señor Lambies se ha congratado de los datos oídos, y se ha extendido en consideraciones acerca del cariño con que la República

El novillo de Luján era francamente ilidiable. No hubo manera de hacerlo doblar ni una vez. Saltó al callejón por dos veces. Luján puso toda su voluntad en hacerse con él, sin conseguirlo.

Sin embargo, consiguió demostrar que lleva dentro un torero. Tiene su fuerte en la muleta y será muletero de calidad. Es, además, un matador fácil y seguro. Tiene estilo matando. Ayer lo demostró en la estocada a su novillo. Me gustó la ejecución.

Actuó en primer lugar el sportman Paquito Royo, que se encargó de rejonar un becerro. Podrá llegar a ser un profesional, porque es excelente caballista y tiene afición. Le llegó bien por tres veces al becerro, clavando otros tantos rejonos de lujo. El de muerte le cayó en tierra.

Se desmontó para torrear a pie, matando de una estocada, después de un trasteo de muleta en el que se vio achuchado varias veces. Se le aplaudió al retirarse.

Centó el festejo la banda «El Desastre», que interpretó varios números de su repertorio. Gustó y trubo aplausos para los profesores.

viene preocupándose de las clases populares españolas, como demuestran la implantación del Seguro de Maternidad, el de accidentes del trabajo, el de paro forzoso y, en fin, la labor social desde abril de 1931 a la fecha.

Seguidamente, se ha procedido al reparto de 400 pesetas por individuo, a una cincuenta de antiguos trabajadores que tenían cumplidos sus 65 años, en concepto de bonificación extraordinaria, pagándose las dotes alcanzadas, por haber cumplido edades comprendidas entre los 20 y los 25 años, a unos 30 beneficiarios y entregándose a las madres inscritas en el Seguro de Maternidad, las bonificaciones de 50, 90 y 140 pesetas, según los casos.

El acto ha terminado entre muestras de regocijo de los beneficiados, y felicitaciones a la presidencia de la Caja de Previsión.

Con motivo de la efeméride que comentamos, han sido numerosos los telegramas remitidos al Instituto Nacional de Previsión, entre los que figuran la Diputación, el Ayuntamiento, la Universidad y la mayoría de los Centros Obreros y culturales de nuestra ciudad.

Unión Radio Valencia se ha asociado también a la fecha en su emisión de mediodía.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA se adhiere igualmente a la conmemoración de la fecha inicial de los Seguros Sociales en nuestra Patria, y reitera su cooperación más desinteresada y decidida a la expansión de los mismos.

Información del Puerto

Multas

El señor delegado marítimo ha implanado varias multas de 50 p. a otras tantas embarcaciones de pesca, por haber infringido las órdenes de esta Delegación Marítima referentes al regreso al puerto des, pues de las horas indicadas, sin causa que justificara el retraso.

Un ruego

Esta Delegación Marítima ruega por nuestro conducto a todos los interesados se sirvan pasar por estas oficinas a recoger los pasajes de la revista anual de 1932 y las cartillas del reemplazo del corriente año, que se hallan allí depositados.

Hallazgo

Se ha recibido en esta Delegación Marítima un telegrama dando cuenta el torero encargado del fero de la isla Buda, que en aquellas playas se han recogido cuatro boques vacíos, en cuyos fondos llevan las siguientes marcas: en un fondo A. E. y en el otro, grabado a fuego, «C. Auguste Egli-Grao Valencia», y dentro de un óvalo los números 2.197 común a todos y 1.108 - 1.115 - 1.127 y 1.149. El que se crea con derecho a ellos deberá dirigirse al subdelegado de Pesca de Tortosa, durante el plazo de 30 días a contar del 23 del corriente mes.

En el Gobierno civil

Ha cesado un boicot a mercancías valencianas

El gobernador civil nos ha manifestado que anteayer le visitó una comisión de patronos ebanistas diciéndole que en el puerto de Las Palmas se había declarado un boicot a los artículos de dicho ramo que procedían de Valencia.

Inmediatamente el señor Doporto se puso al habla con su colega de Las Palmas y éste en telegrama cursado ayer le ha manifestado que ha cesado dicho boicot y que en su consecuencia pueden hacerse nuevos envíos.

Lo que el señor Doporto hace público por nuestro conducto, para que llegue a conocimiento de los elementos interesados, sin perjuicio de darlo a conocer también por oficio al presidente de la Patronal.

Anomalías en una Junta, que determinan la imposición de sanciones

También nos ha dado cuenta el gobernador, que en Albalat de la Ribera, y con motivo de una reunión de la Junta de Caminos y Guardería, se dió el lamentable espectáculo de no poderse tomar acuerdos no obstante la presencia de un delegado del gobernador.

Por ello ha impuesto el señor Doporto algunas sanciones y ha tomado las medidas pertinentes para que dicha reunión se celebre el domingo próximo y no se reproduzcan los hechos.

Los obreros del ramo de la construcción van reanudando el trabajo

El señor Doporto nos ha dicho que los obreros canteros, marmolistas y lapidarios se reunieron ayer tomando el acuerdo de reintegrarse al trabajo.

Por cierto, nos ha añadido el gobernador, que dicha reunión fué motivo para que se enterara de que un contratista de estos gremios había hecho correr entre los obre-

ros la noticia de que el gobernador civil pensaba imponer una sanción con arreglo al decreto de ciliatiba obreros para las obras de la nueva Facultad de Medicina, era precisamente uno de los motivos de la huelga.

Nos ha dicho el señor Doporto que tomará determinaciones en relación con este caso.

También la Constructora acordó reintegrarse hoy al trabajo.

Finalmente nos ha expresado el gobernador civil que mañana se celebrarán otras reuniones en la Casa del Pueblo, de las que confía salga la completa solución de este conflicto.

La huelga de la Electra.—Actos de sabotaje

Seguía manifestándonos el gobernador, que continúan las conversaciones entre la empresa y los obreros de la Electra, y que se celebrarían una nueva reunión con miras a la posibilidad de llegar a un acuerdo.

Nos ha añadido, que durante la pasada noche se han intentado realizar nuevos actos de sabotaje, consiguiendo su propósito en uno solo de los casos, vertiendo gran cantidad de ácido clorhídrico sobre un transformador.

Sobre el conflicto de los pescadores

Finalmente nos ha dicho el señor Doporto que leyó en LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA un comentario relativo a la huelga de pescadores, en el que se dirigían algunas censuras a la Delegación de Marina de este puerto, pidiendo asegurarnos que en la Comandancia de Marina no se ha hecho más que cumplir las órdenes recibidas del ministerio, y que en la Comandancia de Marina ha la misma buena disposición que el Gobierno civil para acabar este estado de cosas.

En la Diputación provincial

LA SESION DE HOY

Bajo la presidencia de don Juan Calot ha celebrado sesión ordinaria la Comisión Gestora de la Diputación provincial, destacándose entre los asuntos que en la misma se han tratado, los siguientes:

Ha quedado sobre la mesa la renuncia presentada por don Ramón Villanueva, del cargo de profesor de gimnasia de la Casa de Beneficencia.

Se han desestimado instancias de varios interesados, solicitando distintos nombramientos.

Se ha denegado una subvención solicitada por la Asociación General de Ganaderos y por la Casa Regional Valenciana de Madrid.

La solicitada por el doctor López Trigo ha pasado a la Comisión de Hacienda, para que informe.

Han quedado sobre la mesa las cuentas presentadas por el administrador de Porta-Caeli.

Se ha concedido una subvención de mil pesetas a los alumnos del sexto curso de Medicina, para que realicen un viaje de estudios a Francia.

Se ha tomado en consideración, y ha quedado autorizada la presidencia para buscar la fórmula de complacerle, la instancia del capellán del Manicomio pidiendo gratificación de alquiler de casa.

Se ha dado cuenta de que por las gestiones realizadas se ha firmado por el subsecretario de Hacienda un libramiento de 499.000 pesetas a favor de la Diputación, por el importe del segundo trimestre del año 1932 sobre el impuesto de rodaje, acordándose telegrafiar dando las gracias.

Se ha dado lectura al informe que la Diputación eleva a la Dirección general de Administración local referente al recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Valencia sobre la décima de aportación

forzosa para reparación de caminos.

El señor Llerandi se ha ocupado del exceso de enfermos que hay en el Hospital, abogando por que aquellos que son incurables sean reclusos en otros establecimientos benéficos, como la Casa de Misericordia.

A esto se ha opuesto el señor Aragón como director de este mismo establecimiento, a no ser que se habilite más crédito del que en la actualidad tiene consignado.

El presidente señor Calot ha contestado cumplidamente a los señores, en el sentido de aunar intereses, levantándose acto seguido la sesión.

El directo Madrid-Valencia

Ha visitado al señor presidente de la Diputación provincial el gerente de la Sociedad Franco-española que finanza el proyecto de construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia, don Joaquín Cerdá, que ha permanecido en París varios días para ultimar todo lo relacionado con la construcción del citado ferrocarril.

El señor Cerdá permanecerá unos días en Valencia y marchará luego a Madrid para presentar al Gobierno un informe detalladísimo de lo que ha de ser la construcción y explotación de ese ferrocarril de recto que tantos beneficios ha de reportar a Valencia.

En el Ateneo Mercantil dará en la presente semana una conferencia detallando ese proyecto el ex gobernador civil don Francisco Bello.

Para evitar la gripe, usad

«CISTAL» Farmacia A. Gamir

BACALAO TEMPORADA DE CUARESMA

LABRADOR curación NACIONAL, superior. . . . . 76 pesetas. LABRADOR curación NACIONAL, primera. . . . . 74 » LABRADOR, lo mejor en plaza, barriles de 5 quintales. . . . . 80 » IS ANDIA corriente. . . . . 86 » ISLANDIA MEDIANO, carnudo unas 45 colas. . . . . 96 » ISLANDIA GRANDE, carnudo 20,25 colas. . . . . 96 »

ATUN de todas clases y de todas las Almadras. MOJAMAS y demás productos del CONSORCIO NACIONAL ALMADRABERO, en toda clase de conservas.

LABRADOR, 3 kilos, 5 pesetas MURILLO, 5 - Teléfono 11.021

GRUPE LACTOSEPTOL (Desinfectante intestinal) Plátano - Cereosa (Alimento vegetariano completo) Consúltelo a su médico de cabecera.